В Четверток Пятыя Седмицы Святых Постов

На Утрени.

Клепает в 4-й час нощи. И собравшимся нам в церковь бывает начало от иерея, по обычаю. И глаголем: Царю́ Небе́сный: Трисвятое, и О́тче наш: Го́споди поми́луй, (12 раз) Сла́ва Отцу́, и Сы́ну, и Свято́му Ду́ху, и ны́не и при́сно, и во ве́ки веко́в, ами́нь. Прииди́те поклони́мся: И прочия два псалма, 19 и 20: и обычныя тропари, и ектения. И посем глаголем шестопсалмие, и по псалмех поем Аллилу́иа, и Троичны гласа, якоже обычай. И стихословим кафисму едину 8-ю. Таже глаголем седальны Осмогласника. Чтем житие преподобныя Марии, на две статии.

Житие преподобныя матере нашея Марии Египтяны, списанное святейшим Софронием, патриархом Иерусалимским. Статия первая.

Тайну цареву добро хранити, дела же Божия открывати и проповедати славно. тако рече Рафаил Ангел к Товиту по преславном прозрении ослепленных его очес. Йбо царския не хранити тайны, боязненно есть и пагубно, а еже молчати дела Божия преславная, велия есть души тщета. Темже и аз (глаголет Софроний святый) страхом одержимь. Божественная в молчании сокрыти, воспоминая претимую (в Евангелии) беду ленивому рабу, иже приемь от Господа талант в землю закопа, и данный де́лания ра́ди сокры́ не де́лая, по́весть святу́ю до мене́ доше́дшую ника́коже умолчу́. Но никтоже буди неверующ пишущему, яже слышах, ниже да мнит кто дерзающа мя неистинная писати, сумнящеся о вещи сей великой, не буди мне лгати на святыя. А́ще же бу́дут не́цыи, и́же получи́вше сие́ писа́ние, и пресла́вному сему́ де́лу дивя́шеся неудобь восхотя́т веровати, и о́ным ми́лостив да бу́дет Госпо́дь, поне́же тии немощь человеческого помышляюще естества, неудобна быти непщуют, яже о человецех преславная глаголются. Но уже подобает начати повесть о вещи сей предивной, бывшей в роде нашем. Бысть некий старец во едином от Палестинских монастырей, жития благонравием и слова благоразумием украшен, от самых пелен во иноческих подвизех добре наставлен. Зосима же бе имя старцу тому. Иже вся подвиги постническаго жития пройде, и всякое правило преданное от совершенных иноков сохрани, вся же та творя никогдаже поучения Божественных словес пренебреже, но и возлегая, и востая, и в руках имея делание, и пищи вкушая, (аще достоит и пищею нарещи, еяже он мало нечто вкушаше) едино дело име немолчное, и никогдаже престающее, еже пети Богу всегда, и поучение творити Божественных словес. От самаго же младенчества вдан бывши в монастырь, до пятидесяти трех лет в нем добре постническими трудами подвизася. Посем же смущен бысть от некиих помышлений, аки бы он уже во всем был совершен, от иных наставления никакоже требуяй, глаголя мыслию в себе: есть ли на земли монах пользовати мя могий, иже покажет ми образ постничества, егоже аз не содеяхъ? Обрящется ли в пустыни челове́к, превосходя́щ дела́ моя́? Си́це же помышля́ющу ста́рцу, яви́ся А́нгел, и рече́: о Зосимо! добре, якоже бе мощно человеку, подвизался еси, добре постническое течение прошел еси, обаче никтоже есть в человецех, иже бы себе совершенна быти показал. Болий есть подвиг предлежащий от мимошедшаго уже, егоже ты не веси, да познаеши убо, колико есть ко спасению иных путей, изыди от земли твоея, якоже Авраа́м о́ный в патриа́рсех наро́читый, и иди́ в монасты́рь су́ший при Иорда́не реце́.

Абие убо старец последуя глаголющему, изыде из монастыря, в немже от младенчества иночествова, и достиг Иордана, наставлен бысть от зовущаго во оный монастырь, в немже Бог быти ему повеле. Толкнув же рукою в двери монастырския, обрете монаха двери хранящаго, и тому первее о себе рече. Он же возвести игумену. иже его приемь, и образом монаха узрев, сотворшаго иноческое обычное поклонение и молитву, вопроси его: откуду еси, брате? И чесо ради к нишим нам старцем пришел еси? Зосима же отвеща: еже откуду приидох, несть сие нужно рещи, пользы же ради, о отче, приидох. Слышах бо о вас великая и достохвальная, могущая душу присвоити Богу. Рече же ему игумен: Бог един, брате, исцеляяй души немощь, Той тебе и нас да научит Своим Божественным хотениям, и наставит вся творити полезная. Человек бо человека пользовати не может, аще не кийждо внимает себе всегда, и бодрствуя духом делает полезное. Бога имый с ним купно делающа. Но понеже любовь Христова, еже видети нас, убогих старцев, тебе подвиже, пребывай с нами, аще сего ради пришел еси, и всех нас напитает благодатию Святаго Духа Пастырь добрый, давый душу свою избавление за нас. Сия рекшу игумену к Зосиме, поклонися он, и испросив молитву и благословение, и рек аминь, пребысть в монастыре том. Виде же тамо старцев, деянием добрых дел и Богомыслием сияющих, духом горящих, Господеви работающих. Пение бо их бе непрестанное, стояние всенощное, в руках присно делание, и псалмы во устех их. Словесе же праздна не бе в них, промышления о стяжании прибытков временных и печали житейския ниже именованием в них познаваема бяху, но едино бе точию и первое и последствующее с поспешением о всех тщание, еже имети себе мертвых телом. Пищу же имеяху неоскудевающую словеса Божия, питаху же и тело хлебом и водою, якоже коемуждо бе к Божией любви разжжение. Сия видев Зосима, пользовашеся зело, простираяся на предлежащий подвиг. Днем же многим мимошедшим, приближися время святаго Великаго поста, врата же монастырская затворена бяху всегда, и никогдаже отверзахуся, разве точию егда кто от них изшел бы посылаемый общия ради потребы, пусто бо бе место, и не точию иным невходимо, но и незнаемо мирянами. Бе же таков в монастыре том чин, егоже ради Бог и Зосиму тамо приведе. В первую неделю поста творяще пресвитер святую литургию, и вси причастницы бываху пречистаго Тела и Крове Христа Бога нашего, и мало от брашна постническаго вкушаху. Потом собирахуся в церковь, и сотворивше молитву прилежну, и коленопреклонения довольная, лобзаху друг друга старцы, и кийждо игумена, с поклонением прося о благословении и молении на предлежащий подвиг поспешествующем и спутьшествующем. Сим же бывшим врата монастырская отверзаху, и поюще согласно: Господь просвещение мое и Спаситель мой, кого убоюся? Господь защититель живота моего, от кого устрашуся? и прочее псалма того докончавающе, исхождаху вси в пустыню, единаго или два брата хранителя монастырю оставльше, не да хранят внутрь сущая имения, не бе бо в нем что татьми крадомое, но да церковь без служения Божественнаго не останется, и прехождаху реку Иордан. Кийждо же ношаше себе пищу, якоже можаше и хотяше, противу потребы телесныя умеренну, ов мало хлеба, ов же смоквы, ин финики, другий же сочиво моченое водою, а ин ничтоже, точию тело свое, и рубы, имиже одеян бяше, питашеся же, егда естество тела принуждаше, зелиями растущими в пустыни. Тако Иордан прешедше, разлучахуся далече о себе, и не ведяше кийждо друг друга, како постится, или како подвизается. Аще ли же случащеся узрети друг друга своего к нему идуща, абие уклонящеся на ину страну, и един живяще Богу поя всегда, и зело

мало во время уреченное вкушая пищи. Сице убо весь пост скончавающе, возвращахуся в монастырь, в неделю, яже есть прежде Воскресения Христова, егоже предпразднство тогда с цветоносием церковь праздновати прияла есть. Возвращахуся же кийждо имея труда своего свидетеля совесть свою, сведущую что содела, и никтоже отнюд вопрошаше другаго, како и коим образом труда подвиг соверши. Таков бо бе устав монастыря того. Тогда убо и Зосима по обычаю монасты́рскому пре́йде Иорда́н, ма́ло не́что от пи́щи нося́ тре́бования ра́ди теле́снаго, и оде́жду, е́юже оде́ян бя́ше. Пра́вило же свое́ моли́твенное соверша́ше сквозе пустыню ходя, и во время пищи, по нужде естественной опасно творяще. Сна же мало име́яще, в ноши́ на земли́ воскло́нься и се́дши, не́колико почива́я, иде́же нощное время его постиже, зело же рано паки востая, свое течение творяще. Вожделе́ же внити во внутреннюю пусты́ню, наде́яся обрести́ не́коего от оте́ц та́мо подвизающагося, иже бы могл пользовати его, и приложися ему желание к желанию. Шед же два́десять дней (инии пишут осмь дней), ста ма́ло от пути́, и обрати́вся на восток, пояще час щестый, творя обычныя молитвы, престаяще бо мало от путешествия во время правила своего, коегождо часа поя и кланяяся. Егда же стояще поя, узре от десныя страны стень аки человеческаго телесе, исперва убо ужасеся, мня зрети привидение бесовское, и трепетен быв, знаменася знамением крестным, и страх отложив, уже скончавая свою молитву, обратися очесами к полудню, и виде некоего идуща нага телом, и черна от солнечнаго опаления, власы имуща на главе белы, аки волну, и кратки, яко точию до выи досязающия. Сие Зосима видев, нача тещи на страну оную, на нейже то видяще, радуяся радостию великою: не виде бо в тыя дни человеческого видения, ниже инаго коего животного (како обретеся преподобным Зосимою в пустыни). Егда же то видение Зосиму издалеча грядущаго узре, нача тещи и бежати в глубочайшую пустыню. Зосима же яко забы свою старость и труд путный, быстро течаше, хотя постигнути бежащее, сей убо гоняше, а оное бежаще, бысть же течение Зосимино скорейшее паче того бежащаго. Егда же приближися, яко мощи уже и глас слышати, нача вопити Зосима со слезами, глаголя: почто от мене бежиши, старца грешнаго, рабе истиннаго Бога, Егоже ради в пустыни сей живеши? Пожди мене, недостойнаго и немощнаго, пожди надежды ради воздаяния за твоя труды, стани, и подаждь ми, старцу, модитву твою и благословение, ради Бога невозгнушавшагося никогоже. Сия Зосиме со слезами глаго́лющу, быша близ себе, текуще к месту некоему, идеже акибы поток сух воображащеся. Егда же прибегоща на то место, бежащее сниде на другую страну. Зосима же утруждся, и ктому тещи не могий, ста на сей стране поточнаго воображения, и приложи к слезам слезы, и к воплю вопль, яко паче ближайших рыданий слышатися им. Тогда оное бежащее тело глас таков испусти: авво Зосимо. прости мя Господа ради, яко не могу обратившися явитися тебе, жена бо есмь нага, я́коже ви́диши, и студ теле́сный непокрове́н иму́щая. Но а́ще хо́щеши мне, жене́ грешней, молитву твою и благословение подати, поверзи ми нечто от одежды твоея, да покрыю наготу мою, и обращшися к тебе молитву от тебе прииму. Тогда трепет и страх велий, ужас же ума объя Зосиму, яко услыша именем себе зовома, егоже никогдаже та виде, и о немже никогдаже слыша, и рече в себе: аще не бы сия прозорлива была, не бы именем звала мене. И сотвори вскоре реченное ему, снем с себе одежду ветху же и раздранну, юже ношаше, верже к ней, отвратився лицем от нея. Она же вземши, покры часть тела своего, юже достояще паче иных частей покрыти, якоже бе мощно, препоясавши, и обратившися к Зосиме, рече к нему: почто

тебе изволися, авво Зосимо, грешную жену видети? Что ли требуя у мене слышати, или чему научитися, толикаго труда не обленился еси подъяти? Он же на землю повергся, просяще прияти благословение от нея. Такожде и она поверже себе, и лежаща оба на земли, един от другаго благословения просящи, и ничтоже бе слышати от обоих глаголемо, кроме, благослови. По мнозем же часе рече жена к Зосиме: авво Зосимо, тебе подобает благословити и молитву сотворити, ты бо пресвитерства саном почтен еси, и от многих лет святому олтарю предстоя, Боже́ственных Та́ин да́ры Го́споду прино́сиши. Сия́ словеса́ в бо́льший страх Зоси́му подвигоша, и трепетен быв старец, слезами обливашеся и стеняше, глагола же к ней претружденным и изнемогающим отдыханием: о мати духовная! ты Богу приближилася еси, и множайшею частию умертвилася еси, являет тя большее паче иных Божие данное тебе дарование, яко именем мя зовещи, и пресвитера нарекла еси, егоже никогдаже видела еси, темже сама паче благослови Господа ради, и подаждь молитву требующему от твоего совершения. Послабивши убо она прилежанию старчю, рече: благословен Бог хотяй спасения душам человеческим. Зосиме же рекшу, аминь, восташа оба от земли. Она же рече к старцу: чесо ради ко мне, грешнице, пришел еси, о человече Божий? Чесо ради восхотел еси видети жену нагую, ни единыя добродетели имеющую? Обаче благодать Святаго Духа наставила тя, да некое послужение совершиши телу моему бо время потребы. Рцы же ми, отче. како христиане живут ныне, како же цари, и како святыя церкви? Зосима же отвеща: моли́твами ва́шими святы́ми мир кре́пок Бог дарова́л есть, но приими́ мольбу́ недостойнаго старца, и помолися Господа ради о мире всем и о мне, грешном, да не бу́дет ми безпло́дно пусты́нное сие хожде́ние. Она́ же отвеща́ к нему́: тебе́ па́че достоит, авво Зосимо, священный имеющу чин, за мене и за вся молитися, на то бо и учинен еси, обаче понеже послушание творити должны есмы, повеленное убо мне тобою сотворю. Сие рекши, обратися на восток, и возведши очи горе, и руце воздевши, нача молитися тихо, и не слышахуся глаголы ея, от нихже Зосима ничтоже разуме, и стояще (якоже глагола) трепетен, долу зря, и ничтоже вещая (в молитве возвышашеся на воздух). Кленяшеся же Богом свидетелем, глаголя, яко егда медляше та на молитве, воздвиг мало очи от зрения на землю, узрех ю возвышену яко на лакоть един от земли, и на воздусе стоящую и молящуюся. Сие же яко виде Зосима, страхом множайшим содержимь, поверже себе на землю, слезами обливаяся, и ничесоже глагола, точию: Господи, помилуй. На земли же лежа старец, смущащеся мыслию, мня яко привидение се и дух есть, иже молитву притворяет. Обратившися же она, воздвиже старца, и рече: почто тя, авво Зосимо, помышления о привидении смущают, глаголющая: яко дух есмь, и молитву притворяю? Ей, молю тя, отче блаженне, да известен будеши, яко жена есмь грешница, но крещением святым ограждена, и несмь в привидении дух, но земля, прах, и пепел, и всячески плоть, ничтоже когда духовное помыслившая. И сие рекши, знамена крестным знамением чело свое, и очи, и устне, и перси, глаголющи сице: Бог (авво Зосимо) да избавит нас от лукаваго, и от ловления его, яко многа брань его на нас. Сия слышав и видев старец, паде пред ногами ея, глаголя со слезами: заклинаю тя именем Господа нашего Иисуса Христа, истиннаго Бога, рождшагося от Девы, Егоже ради наготу сию носиши, и Егоже ради плоть твою тако умертвила еси, не скрый от мене жития твоего, но все повеждь ми, да величия Божия яве сотвориши. Рцы ми все Бога ради, не похвалы бо ради изречеши, но да известиши, яже о тебе, мне, грешному и недостойному. Верую бо Богу моему, емуже живеши, яко сего ради наставлен есмь в

пусты́ню сию́, да твоя́ вся я́ве Бог сотвори́т, несть бо си́лы на́шея проти́витися судьба́м Бо́жиим. А́ще бо не бы уго́дно бы́ло Христу́ Бо́гу на́шему, дабы́ ты уве́дана была́ и по́двиги твоя́, и тебе́ не яви́л бы мне, и мене́ на толи́кий путь не укрепи́л бы, никогда́же хоте́вшаго или́ могу́щаго изы́ти из ке́ллии моея́. Сия́ и мно́жайшая изре́кшу Зоси́ме воздви́гши его́, она́ рече́ к нему: стыжду́ся (о́тче, прости́ мя) студ рещи́ тебе́ дел мои́х, но поне́же те́ло мое́ на́го ви́дел еси́, обнажу́ ти и дела́ моя, да позна́еши, коли́ка студа́ и срамоты́ испо́лнена есть душа́ моя́, не похвале́ния бо не́коего ра́ди, я́коже сам рекл еси, я́же о мне испове́м тебе́, о чесо́м бо и́мам похвали́тися сосу́д избра́н диа́волу бы́вшая. Но а́ще начну́ по́весть, я́же о мне, бежа́ти и́маши от мене́, я́коже кто бежи́т от зми́я, не терпя́ слы́шати ушесы́ безме́стная, я́же аз недосто́йная соде́ях, оба́че изреку́, не умолча́ ничто́же, но молю́ тя пе́рвее, да не оскуде́еши моли́тися за мя, я́ко да обря́щу ми́лость в день Су́дный.

Таже псалом 50. Песней не стихословим. И абие начинаем Великий канон косно, и с сокрушенным сердцем и гласом, творяще на кийждо тропарь метания три. Канон Великий, творение святаго Андрея Критскаго Иерусалимскаго. Глас 6.

Песнь 1.

Ирмос: Помощник и покровитель/ бысть мне во спасение,/ Сей мой Бог, и прославлю Его,/ Бог отца моего, и вознесу Его:/ славно бо прославися.

Запев: Помилуй мя, Боже, помилуй мя.

Отку́ду начну́ пла́кати/ окая́ннаго моего́ жития́ дея́ний?/ Ко́е ли положу́ нача́ло, Христе́, ны́нешнему рыда́нию?/ Но я́ко благоутро́бен,/ даждь ми прегреше́ний оставле́ние.

Гряди́, окая́нная душе́, с пло́тию твое́ю,/ Зижди́телю всех испове́ждься,/ и оста́нися про́чее пре́ждняго безслове́сия,/ и принеси́ Бо́гу в покая́нии сле́зы.

Первозданнаго Адама преступлению поревновав,/ познах себе обнажена от Бога/ и присносущнаго Царствия и сладости,/ грех ради моих.

Увы мне, окая́нная душе́,/ что уподо́билася еси́ пе́рвей Е́ве?/ Ви́дела бо еси́ зле, и уязви́лася еси́ го́рце,/ и косну́лася еси́ дре́ва и вкуси́ла еси́ де́рзостно/ безслове́сныя сне́ди.

Вме́сто Е́вы чу́вственныя/ мы́сленная ми бысть Е́ва,/ во пло́ти стра́стный по́мысл,/ показу́яй сла́дкая/ и вкуша́яй при́сно/ го́рькаго напое́ния.

Досто́йно из Еде́ма изгна́н бысть,/ я́ко не сохрани́в еди́ну Твою́, Спа́се, за́поведь Ада́м:/ аз же что постражду́,/ отмета́я всегда́ живо́тная Твоя́ словеса́?

Ка́иново преше́д уби́йство,/ произволе́нием бых уби́йца со́вести душе́вней,/ оживи́в плоть, и воева́в на ню/ лука́выми мои́ми дея́ньми.

А́велеве Иису́се, не уподо́бихся пра́вде,/ да́ра Тебе́ прия́тна не принесо́х когда́,/ ни дея́ния боже́ственна, ни же́ртвы чи́стыя,/ ни жития́ непоро́чнаго.

Я́ко Ка́ин и мы, душе́ окая́нная,/ всех Соде́телю дея́ния скве́рная,/ и же́ртву поро́чную,/ и непотре́бное житие́ принесо́хом вку́пе:/ те́мже и осуди́хомся.

Бре́ние Зда́тель живосозда́в,/ вложи́л еси́ мне плоть и ко́сти,/ и дыха́ние и жизнь:/ но о Тво́рче мой, Изба́вителю мой и Судие́,/ ка́ющася приими́ мя.

Извеща́ю Ти, Спа́се, грехи́, я́же соде́ях,/ и души́, и те́ла моего́ я́звы,/ я́же внутрь уби́йственнии по́мыслы/ разбо́йнически на мя возложи́ша.

А́ще и согреши́х, Спа́се,/ но вем, я́ко Человеколю́бец еси́,/ наказу́еши ми́лостивно, и милосе́рдствуеши те́пле:/ слезя́ща зри́ши,/ и притека́еши я́ко Оте́ц, призыва́я блу́днаго.

Повержена мя, Спасе, пред враты Твоими,/ поне на старость не отрини мене во ад

тща,/ но прежде конца, яко Человеколюбец,/ даждь ми прегрешений оставление.

В разбойники впадый аз есмь,/ помышле́ньми моими,/ весь от них уязви́хся ны́не, и испо́лнихся ран,/ но Сам ми предста́в,/ Христе́ Спа́се, исцели́.

Священник мя предвидев ми́мо и́де,/ и леви́т ви́дя в лю́тых на́га презре́,/ но из Мари́и возсия́вый Иису́се,/ Ты предста́в уще́дри мя.

Áгнче Бо́жий, взе́мляй грехи́ всех,/ возми́ бре́мя от мене́ тя́жкое грехо́вное,/ и я́ко благоутро́бен,/ даждь ми сле́зы умиле́ния.

Покаяния время,/ прихожду́ Ти, Созда́телю моему́,/ возми́ бремя от мене́ тя́жкое грехо́вное,/ и я́ко благоутро́бен,/ даждь ми сле́зы умиле́ния.

Не возгнуша́йся мене́, Спа́се, не отри́ни от Твоего́ лица́,/ возми́ бре́мя от мене́ тя́жкое грехо́вное,/ и я́ко благоутро́бен,/ даждь мне грехопаде́ний оставле́ние.

Во́льная, Спа́се, и нево́льная прегреше́ния моя́,/ явле́нная и сокрове́нная,/ и ве́домая и неве́домая,/ вся прости́в, я́ко Бог,/ очи́сти и спаси́ мя.

От ю́ности, Христе́, за́поведи Твоя́ преступи́х,/ всестра́стно небреги́й,/ уны́нием преидо́х житие́./ Те́мже зову́ Ти, Спа́се:/ поне́ на коне́ц спаси́ мя.

Бога́тство мое́, Спа́се, изнури́в в блуде́,/ пуст есмь плодо́в благочести́вых,/ а́лчен же зову́:/ О́тче щедро́т, предвари́в/ Ты мя уще́дри.

Тебé припа́даю, Иису́се,/ согреши́х Ти, очи́сти мя,/ возми́ бре́мя от мене́ тя́жкое грехо́вное,/ и я́ко благоутро́бен,/ даждь ми сле́зы умиле́ния.

Не вни́ди со мно́ю в суд/ нося́ моя́ дея́ния,/ словеса́ изыску́я, и исправля́я стремле́ния,/ но в щедро́тах Твои́х презира́я моя́ лю́тая,/ спаси́ мя, Всеси́льне.

Иный канон

преподобныя матере нашея Марии Египетския, в тойже глас, и ирмос. Егоже краестрочие: Ты преподобная Марие помогай.

Запев: Преподобная мати Марие, моли Бога о нас.

Ты ми даждь светоза́рную благода́ть/ от Боже́ственнаго свы́ше промышле́ния,/ избежа́ти страсте́й омраче́ния,/ и пе́ти усе́рдно, твоего́ Мари́е жития,/ кра́сная исправле́ния.

Запев: Преподобная мати Марие, моли Бога о нас.

Приклоньшися Христовым Боже́ственным зако́ном,/ к Сему́ приступи́ла еси́,/ сла́достей неудержи́мая стремле́ния оста́вивши,/ и вся́кую доброде́тель всеблагогове́йно,/ я́ко еди́ну испра́вила еси́.

Запев: Преподобне отче Андрее, моли Бога о нас.

Андрею: Моли́твами твои́ми нас, Андре́е,/ изба́ви страсте́й безче́стных,/ и Ца́рствия ны́не Христо́ва о́бщники/ ве́рою и любо́вию воспева́ющия тя, сла́вне, покажи́, мо́лимся.

Слава, Троичен: Пресущная Троице, во Единице покланяемая,/ возми бремя от мене тяжкое греховное,/ и яко благоутробна,/ даждь ми слезы умиления.

И ныне, Богородичен: Богоро́дице, наде́жде и предста́тельство Тебе́ пою́щих,/ возми́ бре́мя от мене́ тя́жкое грехо́вное,/ и я́ко Влады́чица Чи́стая,/ ка́ющася приими́мя.

Песнь 2.

Ирмос: Вонми́, не́бо, и возглаго́лю,/ и воспою́ Христа́,/ от Де́вы пло́тию прише́дшаго.

Вонми, небо, и возглаго́лю,/ земле́, внуша́й глас,/ ка́ющийся к Бо́гу и воспева́юший Его́.

Вонми ми, Боже, Спасе мой,/ ми́лостивным Твои́м о́ком,/ и приими́ мое́ те́плое испове́дание.

Согреши́х па́че всех челове́к,/ еди́н согреши́х Тебе́,/ но уще́дри я́ко Бог, Спа́се,/ творе́ние Твое́.

Бу́ря мя злых обдержи́т,/ благоутро́бне Го́споди,/ но я́ко Петру́,/ и мне ру́ку простри́.

Сле́зы блудни́цы, Ще́дре,/ и аз предлага́ю,/ очи́сти мя, Спа́се,/ благоутро́бием Твои́м.

Омрачи́х душе́вную красоту́/ страсте́й сластьми́,/ и вся́чески весь ум/ персть сотвори́х.

Раздра́х ны́не оде́жду мою́ пе́рвую,/ и́же ми изтка́ Зижди́тель из нача́ла,/ и отту́ду лежу́ наг.

Облекохся в раздранную ризу,/ юже изтка ми змий советом,/ и стыждуся.

Воззре́х на садо́вную красоту́/ и прельсти́хся умо́м,/ и отту́ду лежу́ наг и срамля́юся.

Делаша на хребте́ мое́м/ вси нача́льницы страсте́й,/ продолжа́юще на мя/ беззако́ние их.

Погубих первозданную доброту/ и благолепие мое,/ и ныне лежу наг и стыждуся.

Сшиваше кожныя ризы грех мне,/ обнаживый мя первыя/ боготканныя одежды.

Обложе́н есмь одея́нием студа́,/ я́коже ли́ствием смоко́вным,/ во обличе́ние мои́х самовла́стных страсте́й.

Оде́яхся в сра́мную ри́зу,/ и окровавле́нную сту́дно,/ тече́нием стра́стнаго и любосла́стнаго живота́.

Оскверних плоти моея ризу/ и окалях,/ еже по образу, Спасе,/ и по подобию.

Впадох в стра́стную па́губу/ и в веще́ственную тлю,/ и отто́ле до ны́не враг мне досажда́ет.

Любове́щное и любоиме́нное житие́,/ невоздержа́нием, Спа́се, предпоче́т ны́не,/ тя́жким бре́менем обложе́н есмь.

Украси́х плотски́й образ/ скве́рных помышле́ний разли́чным обложе́нием,/ и осужда́юся.

Внешним прилежно благоукрашением/ единем попекохся,/ внутреннюю презрев/ богообразную скинию.

Вообрази́в мои́х страсте́й безобра́зие,/ любосла́стными стремле́ньми/ погуби́х ума́ красоту́.

Погребо́х пе́рваго о́браза добро́ту, Спа́се, страстьми́,/ ю́же я́ко иногда́ дра́хму,/ взыска́в обря́щи.

Согреших, якоже блудница вопию Ти,/ един согреших Тебе,/ яко миро приими, Спасе,/ и моя слезы.

Поползо́хся, я́ко Дави́д, блу́дно и оскверни́хся,/ но омы́й и мене́, Спа́се, слеза́ми. Очи́сти, я́коже мыта́рь вопию́ Ти,/ Спа́се, очи́сти мя,/ никто́же бо су́щих из Ада́ма,

я́коже аз/ согреши́х Тебе́.

Ни слез, ниже́ покая́ния и́мам, ниже́ умиле́ния,/ Сам ми сия́, Спа́се,/ я́ко Бог да́руй.

Дверь Твою́ не затвори́ мне тогда́,/ Го́споди, Го́споди,/ но отве́рзи ми сию́/ ка́ющемуся Тебе́.

Человеколю́бче, хотя́й всем спасти́ся,/ Ты воззови́ мя,/ и приими́, я́ко Благ, ка́ющагося.

Внуши воздыхания души моея,/ и очию моею приими капли, Спасе,/ и спаси мя.

Запев: Пресвятая Богоро́дице, спаси́ нас.

Богородичен: Пречистая Богоро́дице Де́во,/ еди́на Всепе́тая,/ моли́ приле́жно, во е́же спасти́ся нам.

Ирмос: Ви́дите, ви́дите, я́ко Аз есмь Бог,/ ма́нну одожди́вый/ и во́ду из ка́мене источи́вый/ дре́вле в пусты́ни лю́дем Мои́м,/ десни́цею еди́ною и кре́постию Мое́ю.

Ви́дите ви́дите, я́ко Аз есмь Бог,/ внуша́й, душе́ моя́, Го́спода вопию́ща,/ и удали́ся пре́жняго греха́,/ и бо́йся я́ко неумы́тнаго,/ и я́ко Судии́ и Бо́га.

Кому́ уподобилася еси́, многогре́шная душе́,/ то́кмо пе́рвому Ка́ину и Ламе́ху о́ному,/ каменова́вшая те́ло злоде́йствы,/ и уби́вшая ум безслове́сными стремле́ньми.

Вся пре́жде зако́на прете́кши, о душе́!/ Си́фу не уподо́билася еси́,/ ни Ено́са подража́ла еси́,/ ни Ено́ха преложе́нием, ни Но́я,/ но яви́лася еси́ убо́га пра́ведных жи́зни.

Еди́на отве́рзла еси́ хля́би гне́ва,/ Бо́га твоего́, душе́ моя́,/ и потопи́ла еси́ всю, я́коже зе́млю плоть, и дея́ния, и житие́,/ и пребыла́ еси́ вне спаси́тельнаго ковче́га.

Му́жа уби́х, глаго́лет,/ в я́зву мне, и ю́ношу в струп,/ Ламе́х рыда́я вопия́ше,/ ты же не трепе́щеши, о душе́ моя́,/ окаля́вши плоть и ум оскверни́вши.

О ка́ко поревнова́х Ламе́ху, пе́рвому уби́йце,/ ду́шу я́ко му́жа, ум я́ко ю́ношу,/ я́ко бра́та же моего́ те́ло уби́в,/ я́ко Ка́ин уби́йца, любосла́стными стремле́ньми.

Столп умудри́ла еси́ созда́ти, о душе́,/ и утвержде́ние водрузи́ти твои́ми похотьми́,/ а́ще не бы Зижди́тель удержа́л сове́ты твоя́,/ и низве́ргл на зе́млю ухищре́ния твоя́.

Уязви́хся, ура́нихся,/ се стре́лы вра́жия уязви́вшия мою́ ду́шу и те́ло,/ се стру́пи, гное́ния, омраче́ния,/ вопию́т ра́ны самово́льных мои́х страсте́й.

Одожди́ Госпо́дь/ от Го́спода огнь иногда́,/ на беззако́ние гне́вающее соже́г Содо́мляны,/ ты же огнь вжегла́ еси́ гее́нский,/ в не́мже и́маши, о душе́, сожещи́ся.

Разуме́йте и ви́дите, я́ко Аз есмь Бог,/ испыта́яй сердца́ и уму́чаяй мы́сли,/ облича́яй дея́ния и попаля́яй грехи́,/ и судя́й си́ру, и смире́ну, и ни́щу.

Запев: Преподобная мати Марие, моли Бога о нас.

Преподобней: Просте́рла еси́ ру́це твои́/ к ще́дрому Бо́гу, Мари́е,/ в бе́здне зол погружа́емая,/ и я́коже Петру́ человеколю́бно,/ ру́ку Боже́ственную простре́,/ твое́ обраще́ние вся́чески иски́й.

Запев: Преподобная мати Марие, моли Бога о нас.

Mapuu: Всем усе́рдием и любо́вию/ притекла́ еси́ Христу́,/ пе́рвый греха́ путь отвра́щши,/ и в пусты́нях непроходи́мых пита́ющися,/ и Того́ чи́сте соверша́ющи Боже́ственныя за́поведи.

Запев: Преподобне отче Андрее, моли Бога о нас.

Андрею: Ви́дим, ви́дим человеколю́бие, о душе́,/ Бо́га и Влады́ки,/ сего́ ра́ди пре́жде конца́, Тому́ со слеза́ми припаде́м вопию́ще:/ Андре́я моли́твами, Спа́се, поми́луй нас.

Слава, Троичен: Безнача́льная, несозда́нная Тро́ице,/ неразде́льная Еди́нице,/ ка́ющася мя приими́,/ согреши́вша спаси́,/ Твое́ есмь созда́ние, не пре́зри,/ но пощади́ и изба́ви мя/ о́гненнаго осужде́ния.

И ныне, Богородичен: Пречистая Владычице Богородительнице,/ надеждо к Тебе притекающих,/ и пристанище сущих в бури,/ Милостиваго и Создателя, и Сына Твоего,/ умилостиви и мне/ молитвами Твоими.

Песнь 3.

Ирмос: На недвижимом, Христе́, ка́мени за́поведий Твои́х,/ утверди́ мое́ помышле́ние.

Огнь от Господа иногда/ Господь одождив,/ землю Содомскую/ прежде попали.

На горе́ спаса́йся, душе́,/ я́коже Лот о́ный,/ и в Сиго́р угонза́й.

Бе́гай запале́ния, о душе́,/ бе́гай Содо́мскаго горе́ния,/ бе́гай тле́ния Боже́ственнаго пла́мене.

Испове́даюся Тебе́, Спа́се,/ согреши́х, согреши́х Ти,/ но осла́би, оста́ви ми,/ я́ко благоутро́бен.

Согреших Тебе един аз,/ согреших паче всех, Христе Спасе,/ да не презриши мене.

Ты еси Пастырь добрый,/ взыщи мене́ а́гнца,/ и заблу́ждшаго да не пре́зриши мене́.

Ты еси сладкий, Иисусе,/ Ты еси Создателю мой,/ в Тебе, Спасе, оправдаюся.

Запев: Пресвятая Троице, Боже наш, слава Тебе.

Троичен: О Тро́ице Еди́нице Бо́же!/ Спаси́ нас от пре́лести,/ и искуше́ний и обстоя́ний.

Запев: Пресвятая Богоро́дице, спаси́ нас.

Богородичен: Ра́дуйся, Богоприя́тная утро́бо,/ ра́дуйся, престо́ле Госпо́день,/ ра́дуйся, Ма́ти Жи́зни на́шея.

Ирмос: Утверди, Господи, на камени заповедей Твоих/ подвигшееся сердце мое,/ яко Един Свят еси и Господь.

Источник живота́ стяжа́х Тебе́,/ сме́рти низложи́теля,/ и вопию́ Ти от се́рдца моего́ пре́жде конца́:/ согреши́х, очи́сти и спаси́ мя.

При Нои, Спасе,/ блу́дствовавшия подража́х,/ о́нех насле́дствовав осужде́ние,/ в пото́пе погруже́ния.

Согреши́х, Го́споди,/ согреши́х Тебе́, очи́сти мя,/ несть бо и́же кто согреши́ в челове́цех,/ его́же не превзыдо́х прегреше́ньми.

Ха́ма о́наго душе́,/ отцеуби́йца подража́вши,/ сра́ма не покры́ла еси́ и́скренняго,/ вспять зря возврати́вшися.

Благослове́ния Си́мова не насле́довала еси́, душе́ окая́нная,/ ни простра́нное одержа́ние,/ я́коже Иа́фет име́ла еси́ на земли́ оставле́ния.

От земли́ Харра́н,/ изы́ди от греха́, душе́ моя́,/ гряди́ в зе́млю точа́щую присноживо́тное нетле́ние,/ е́же Авраа́м насле́дствова.

Авраа́ма слы́шала еси́, душе́ моя́,/ дре́вле оста́вльша зе́млю оте́чества,/ и бы́вша прише́льца,/ сего́ произволе́нию подража́й.

У ду́ба Мамври́йскаго/ учреди́в патриа́рх а́нгелы,/ насле́дствова по ста́рости/ обетова́ния лови́тву.

Исаа́ка, окая́нная душе́ моя́,/ разуме́вши но́вую же́ртву,/ та́йно всесожже́нную Го́сподеви,/ подража́й его́ произволе́нию.

Исма́ила слы́шала еси́, трезви́ся, душе́ моя́,/ изгна́на я́ко рабы́нино отрожде́ние,/ виждь, да не ка́ко подо́бно что/ постра́ждеши ласкосе́рдствующи.

Ага́ре дре́вле, душе́, еги́птяныне уподо́билася еси́,/ порабо́тившися произволе́нием и ро́ждши/ но́ваго Исма́ила, презо́рство.

Иа́ковлю ле́ствицу/ разуме́ла еси́, душе́ моя́,/ явля́емую от земли́ к небесе́м,/ почто́ не име́ла еси́/ восхо́да тве́рда, благоче́стия?

Священника Божия и царя уединена, / Христово подобие, / в мире жития, в

человецех подражай.

Не бу́ди столп сла́ный, душе́,/ возврати́вшися вспять:/ о́браз да устраши́т тя Содо́мский,/ горе́ в Сиго́р спаса́йся.

Запаления, якоже Лот,/ бе́гай, душе́ моя́, греха́,/ бе́гай Содо́мы и Гомо́рры,/ бе́гай пла́мене вся́каго безслове́снаго жела́ния.

Помилуй, Господи, помилуй мя, вопию Ти,/ егда приидеши со ангелы Твоими,/ воздати всем по достоянию деяний.

Моле́ния, Влады́ко,/ Тебе́ пою́щих не отве́ржи,/ но уще́дри, Человеколю́бче,/ и пода́ждь ве́рою прося́щим оставле́ние.

Запев: Преподобная мати Марие, моли Бога о нас.

Марии: Содержи́мь есмь бу́рею и треволне́нием согреше́ний,/ но сама́ мя, ма́ти, ны́не спаси́,/ и к приста́нищу Боже́ственнаго покая́ния возведи́.

Запев: Преподобная мати Марие, моли Бога о нас.

Марии: Ра́бское моле́ние и ны́не преподо́бная/ прине́сши ко благоутро́бней моли́твами твои́ми, Богоро́дице,/ отве́рзи ми Боже́ственныя вхо́ды.

Запев: Преподобне отче Андрее, моли Бога о нас.

Андрею: Твоими молитвами даруй / и мне оставление долгов, / о Андрее, Критский председателю! / покаяния бо ты таинник преизрядный.

Слава, Троичен: Тро́ице про́стая, несозда́нная,/ безнача́льное Естество́,/ в Тро́ице пева́емая Ипоста́сей,/ спаси́ ны ве́рою покланя́ющияся/ держа́ве Твое́й.

И ныне, Богородичен: От Отца́ безле́тна Сы́на,/ в ле́то Богороди́тельнице/ неискусому́жно родила́ еси́,/ стра́нное чу́до,/ пребы́вши Де́ва доя́щи.

Ирмос: Утверди́, Го́споди, на ка́мени за́поведей Твои́х/ подви́гшееся се́рдце мое́,/ я́ко Еди́н Свят еси́ и Госпо́дь.

Седален, господина Иосифа, глас 8: Подобен: Воскресл еси от гроба:

Свети́ла богозра́чная, Спа́совы апо́столи,/ просвети́те нас во тьме жития́,/ я́ко да во дни ны́не благообра́зно хо́дим,/ све́том воздержа́ния нощны́х страсте́й отбега́юще,/ и све́тлыя стра́сти Христо́вы у́зрим, ра́дующеся.

Слава, другий седален, глас 8 Подобен: Повеленное тайно:

Апостольская двоенадеся́тице богоизбра́нная,/ мольбу́ Христу́ ны́не принеси́,/ по́стное по́прище всем прейти́,/ соверша́ющим во умиле́нии моли́твы,/ творя́щим усе́рдно доброде́тели,/ я́ко да си́це предвари́м ви́дети/ Христа́ Бо́га сла́вное Воскресе́ние,/ сла́ву и хвалу́ принося́ще.

И ныне, Богородичен. Подобен: Непостижимаго Бога, Сы́на и Сло́во,/ несказа́нно па́че ума́ из Тебе́ ро́ждшееся,/ моли́ Богоро́дице со апо́столы,/ мир вселе́нней чи́стый пода́ти,/ и согреше́ний да́ти нам пре́жде конца́ проще́ние,/ и Ца́рствия Небе́снаго кра́йния ра́ди бла́гости,/ сподо́бити рабы́ Твоя́.

И чтем вторую статию жития преподобныя Марии.

Житие преподобныя матере нашея Марии Египетския. Статия вторая.

Ста́рцу жела́ющу уве́дати житие́ Мари́и, и неудержи́мо слезя́щу, нача́ она́ я́же о себе́ повествова́ти си́це: Аз, о́тче, рожде́на есмь во Еги́пте, бы́вшей же ми двуна́десяти лет, и еще́ живы́м су́щим роди́телем мои́м, отверго́хся любве́ их, и идо́х во Александри́ю. И ка́ко пе́рвое де́вство мое́ растли́х, неудержи́мое же и ненасы́тное нача́х твори́ти любодея́ние, стыжду́ся же и помы́слити, не то́чию глаго́лати намно́зе,

обаче нужднейшее скорее изглаголю, да увеси неудержание плоти моея: седмьнадесять лет и более сотворих в народном блудодеянии, не ради дара или мзды коея, ниже бо от некиих дающих ми хотех прияти, сие же умыслих, да множайших приобрящу притекати ко мне ту́не, и исполняти плотско́е жела́ние мое́. Не мни же о мне, яко богата бех, и не взимах: в нищете бо живях, и множицею гладна изгребия прядох, раждежение же имеях ненасытное, всегда в тине блудной валя́тися, то бо мнех бы́ти и жизнь, е́же всегда́ твори́ти безче́стие естества́. Та́ко у́бо живущи, видех в некое жатвенное время народ мног мужей Ливиан и Египтян идущих на море, вопросих же тогда некоего прилучившагося мне: камо идут мужи сии со тщаниемъ? Он же ми рече: во Иерусалим. Воздвижения ради Честнаго и Животворящаго Креста, еже не по мнозех днех праздноватися будет. И рекох к нему: поймут ли убо и мене, аще пойду с ними? Он же рече: аще имаши наем и брашно. никтоже тебе возбранит. Рекох же к нему: воистинну, брате, ни найма имам, ни брашна, пойду же и аз, и вниду во един корабль с ними, и питати мя имут: тело бо мое дам им за наем. Сего же ради хотех с ними идти. (отче. прости мя.) яко да имам множайших рачителей готовых к страсти моей. Рех ти, отче Зосимо, не нуди мене изрещи студ мой, ужасаюся бо, весть Господь, яко оскверняю и самый воздух словесы моими. Зосима же слезами омакая землю, отвеща к ней: глаголи Господа ради, о мати моя! Глаголи, и не престани от полезныя ми повести. Она же к первым приложи сия: той убо юноша услышавши скверных моих словес безстудие, смехом содержимь отиде. Аз же повергши пряслицу, юже случися ми на время носити, текох к морю, идеже текущих зрех и видех некия при мори стоящия, числом яко десять мужей или и множайших, юных телесы, иже доволни мне быти явишася к похоти мое́й. Внидо́ша же и ини́и уже́ пре́жде в кора́бль, и по обы́чаю моему́ безсту́дно вскочивши к ним, поймите, рекох, и мене, аможе вы идете, не имам бо вам обрестися неуго́дна, но и иныя ре́кши скве́рныя глаго́лы, подвиго́х всех на смех. Они́ же безсту́дие мое́ ви́девше, пои́мше мя введо́ша в кора́бль свой, и отту́ду нача́хом плыти. А яже отселе быша, како ти исповем, о человече Божий! Который язык изречет, или слух приимет бывшая злая дела моя на пути и в корабли? Како и не хотя́щих аз окая́нная понужда́х на грех: несть бо образа нечисто́т изрица́емых же и неизрица́емых, ихже тогда́ бех учи́тельница, ими мне ве́ру, о́тче, ужаса́юся, ка́ко понесе море блужение мое? Како же не раздвиже земля уст своих, и живую мя во ад не погрузи, толико душ сетию смертною уловившую? Но мню, яко покаяния моего Бог искаше, не хотящ смерти грешника, но ожидающ с долготерпением обращения. Тако убо и с таковым тщанием взыдох во Иерусалим, и елико дней прежде праздника тамо пребых, подобная первым творих, паче же и горшая, не довольна бо бех юношами бывшими со мною в корабли и на пути, но и иныя множайшия, гражданы же и странныя, на ту скверну собирах. Егда же постиже праздник святаго Воздвижения Честнаго Креста, аз яко и первее обхождах души юных уловляющи. Видех же зело рано всех согласно стекающихся в церковь, идох убо и аз, и текох с текущими, и приидох с ними в притвор церковный. И егда приспе час святаго Воздвижения Честнаго Креста Господня, и аз тщащися внити в церковь с народом. тесняхся, но оттесняема, и отреваема бех, угнетаема же, с трудом многим и нуждею приближихся к дверем церкве и аз окаянная. Егда же на праг дверный возступих, инии убо вси невозбранно внидоша, мне же Божественная некая возбрани сила, не попущающи внити, и паки покусихся, но отриновена бех, и едина в притворе отвержена стоях, мневши же, яко от женския немощи сие случается ми. Паки иным

входящим примесихся и нуждахся внити, но труждахся всуе, и паки бо егда нога моя грешная прагу коснуся, церковь всех приимаше никомуже возбраняя, мене же едину окаянную не приимаще, но яко воинское множество на сие устроенное, еже вход возбраняти, сице мне внезапная некая возбраняше сила, и паки обретохся в притворе. Сице же трижды и четырежды пострадавши, трудившися, и ничтоже успевши, изнемогох, и ктому не могох примешатися к входящим. (бывшу и телу моему от нужды угнетающих зело претруждену) В студе же сущи и нечаянии прочее, отступих, и стах в некоем угле притвора церковнаго, и едва некогда приидох в чу́вство, ка́я бысть вина́ возбраня́ющая мне ви́дети Животворя́щее Дре́во Креста́ Господня, коснуся бо очесем сердца моего свет разума спасительнаго, заповедь Господня светлая, просвещающая душевныя очи, показующи ми, яко тина дел моих возбраняет ми церковный вход, начах убо плакатися, и рыдати, и в перси бити, воздыхания из глубины сердца износящи. Плачущися же на месте, на немже стоях, узрех горе икону Пресвятыя Богородицы на стене стоящую, и рекох к Ней, неотвратно очесы и умом зрящи: о Дево Владычице, рождшая плотию Бога Слова! вем войстинну, вем, яко несть Ти достохвально, ниже благоприятно, еже зрети мне сице нечистей и скверней блуднице на честную икону Твою Пречистыя Приснодевы Марии, имущия тело и душу чисту и нескверну, праведно же есть мне, блуднице, возненавиденней и омерзенней быти от Твоея девственныя чистоты. Но понеже слышах, яко сего ради Бог человек бысть, егоже родила еси, да призовет грешники на покаяние, помози мне, единей не имущей ни от когоже помощи. Повели, да и мне невозбранен будет в церковь вход, и не лиши мене видети Честное Древо, на немже плотию пригвоздися Бог рожденный от Тебе, иже Кровь Свою за мое избавление даде. Повели, о Владычице! да и мне, недостойной, двери отверзутся к поклонению Боже́ственнаго Креста́. И бу́ди ми Ты, Пору́чница достове́рнейшая к рожде́нному из Тебе, яко уже ктому телесе моего не имам осквернити никоимже нечистым блужения руганием, но егда Древо святое Крестное Сына Твоего узрю, мира и яже в мире всего отвергуся, и абие изыду, аможе Ты Сама, яко Поручница моего спасения, наставиши мя. Сия рекши, и яко некое извещение приемши, верою разжжена, и надеждею на благоутробие Богородицы утверждена, двигнухся от онаго места, на немже стоящи творях молитву, и шедши паки ко входящим в церковь примесихся, и уже никтоже бе отреваяй мене, и никтоже возбраняяй быти ми близ дверей, имиже в церковь вхождаху. Прия убо мя страх и ужас, и вся трепетах и трясохся, таже достигши дверей, яже дотоле затворены мне быша, без труда внидох внутрь церкве святая святых, и Честнаго и Животворящаго Креста Древо видети сподобихся, и ви́дех та́йны Бо́жия, и ка́ко гото́в есть приима́ти ка́ющихся. Па́дши же на зе́млю, поклонихся Честному Древу Крестному, и лобызах е со страхом, и изыдох, к Поручнице моей приити тщащися. Бывши же на оном месте, идеже бе Поручницы моея рукописание, икона Ея святая, и на колена поклонившися пред Приснодевою Богоро́дицею, сия изреко́х глаго́лы: Ты, о Присноблаже́нная Де́во Влады́чице Богоро́дице! Твое́ на мне показу́еши преблаго́е человеколю́бие. Ты недосто́йныя моея не гнушаешися молитвы, видех бо славу, юже вправду недостойно бе мне зрети блу́дной. Сла́ва Бо́гу приемлющему Тебе́ ра́ди покая́ние гре́шных. Что́же и́мам бо́лее грешная помыслити или рещи? Время есть уже, Владычице, исполнити за поручением Твоим еже обещах, ныне, аможе волиши, настави мя, ныне буди ми прочее спасения учительница, руководствующи на путь покаяния. Сия глаголя, слышах глас издалеча вопиющ: аще Иордан прейдеши, добр покой обрящеши. Аз же

глас Той услышавши, и яко мене ради бысть, веровавши, со слезами воззвах, на икону Богородицы зря: Владычице, Владычице Богородице, не остави мене! И сице воззва́вши изыдо́х из притво́ра церко́внаго, и скороте́чно ше́ствовах. Иду́щую же мя ви́де не́кто, и даде́ ми три ца́ты, ре́кши: приими́ сия́, о ма́ти! Аз же прие́мши купи́х за них три хлеба. Вопросих же хлебопродавца: который путь есть ко Иордану? Уве́давши же врата́ гра́дская су́шая ко о́ной стране́, изыдо́х, теку́ши и слезя́ши. Вопрошающи же пути от сретающих, день той в пути скончах, бе же к третиему часу дне, егда Честный святый Крест Христов видети сподобихся, и солнцу уже к западу преклоншуся, достигох церкве святаго Иоанна Крестителя, близ Иордана сущия, в нейже поклонившися, снидох на Иордан абие, и от тоя святыя воды руце и лице умых, и шедши паки в церковь причастихся в ней Пречистых и Животворящих Таин Христовых, и посем единаго от хлебов половину снедох, и от воды Иорданския пих, на земли же нощию почих. И воутрие рано обретши тамо кораблец мал, превезохся на ону страну Иордана, и паки помолихся наставнице моей Богородице, да наставит мя, идеже Ей самой есть благоугодно. Приидох убо в пустыню сию, и оттоле даже и до днесь удалихся бе́гая, и зде водворихся, чая Бо́га спасающаго мя от пренемога́ния души и бури, обращающуюся к Нему. Зосима же рече к ней: колико лет есть, о госпоже моя, отнележе в сей водворяещися пустыни? Она же отвеща: четыредесять и седмь лет разумею быти, отнележе изыдох из Святаго Града. Рече же Зосима: и что обретаеши на пищу, госпоже моя? Она же рече: полтретья хлеба принесох прешедши Иордан, иже помале изсохше окаменеща, ихже помалу чрез лета некая вкушающи скончах. Рече же Зосима: како же безбедно пребыла еси толикое времене разстояние, никоемуже сопротивну пременению смутившу тя? Отвеща она: о речи мя ныне вопросил еси, авво Зосимо, о нейже ужасаюся глаголати, аще бо воспомяну толикия беды, яже претерпех, и помышления лютая смутившая мя, боюся, да не како паки от них объята буду. Рече же к ней Зосима: ничтоже остави, о госпоже моя, еже не возвестити ми, единою бо о сем вопросих тя, да вся подробну изъявиши ми. Она же рече к нему: веруй ми, авво Зосимо, седмьнадесять лет пребых в пустыни сей, яко со зверьми лютыми, с моими безумными похотьми борющися. Егда бо пищи вкущати начинах, желах мяс и рыб, яже ми бяху во Египте. Желах же и пития вина вожделеннаго мне. Много бо вина пиях в мире сущи, зде же и воды отнюд не имеющи, люте жаждею палима бех, и бедне терпях. Бываше же ми и желание блу́дных пе́сней, зело́ смуща́ющее и понужда́ющее мя пе́ти пе́сни бесо́вския, и́мже навыкох. Абие же слезящи, и в перси биющися, воспоминах обеты, яже сотворих исходящи, в пустыню сию. Бывах же помыслом пред иконою Пречистыя Богородицы Споручницы моея, и пред нею плакахся, молящи отгнати от мене помышления, сице окаянную мою душу смущающая, егда же довольно плакахся, и в перси усердно биях, тогда свет видех отвсюду мя осиявший, и тишина от треволнения изымающая бываше ми. Помыслы же на блуд паки поревающия мя, како ти исповем, авво, прости: огнь бо внутрь сердца моего страстнаго возгаращеся, и всю отвсюду паляще мя, и к желанию смешения понуждаше. Егда же таковое помышление прихождаше ми, повергах мя на землю, и слезами обливахся, помышляющи самую мне предстояти Споручницу мою, преступление мое судящую, и мучение за преступление грозно показующую, и не воставах от повержения мене на землю день и нощь, дондеже сладкий оный свет осияваше мя, и помыслы смущающия мя отгоняще, очи же мой к Споручнице моей возводях, непрестанно просящи помощи мне бе́дствующей в пусты́нной пучи́не, я́коже и вои́стинну помо́щницу ту име́х и к

покаянию поспешницу. И тако скончах седмьнадесять лет, безчисленныя беды пострада́вши. отто́ле же да́же до днесь помо́щница моя́ Богоро́дица во всем, и на вся руково́дствует мя. Рече́ же Зоси́ма к ней: не потре́бовала ли еси́ про́чее пи́щи или́ одеяния? Она же отвеща: хлебы убо оныя скончавши в седминадесяти летех, питахся зе́лием обретающимся в пусты́ни сей. Одея́ние же, е́же име́х Иорда́н преше́дши, о ветхости истле, и многую от зимы и от зноя нужду претерпех, зноем опаляема и зимою омерзаема и трепещуща, якоже и множицею падши на земли, аки бездушна, отнюд недвижима лежах, многими и различными бедами, и искушениями безмерными борима. Оттоле же и до днесь сила Божия многообразная грешную мою душу и телу смиренное соблюде, помышляющи бо точию, от каковых мя зол избави Господь, пищу неистощимую стяжах надежду спасения моего, питаюся бо и покрываюся глаголом Божиим, содержащим всяческая, ибо не о хлебе едином жив будет человек. И елицы не имеяху покрова, в камение облекошася, елико их совлечеся греховнаго одеяния. Слышав же Зосима, яко и словеса от Писания воспоминает, от Моисеа же и Пророк и от книг псаломских, рече к ней: псалмом же и иным книгам, о госпоже, училася ли еси? Она же слышавши сие, осклабися, и рече к нему: веруй, человече, не видех инаго человека, отнележе Иордан преидох, кроме твоего лица днесь, и ниже зверя, ни инаго животнаго видех, книгам же никогдаже учихся, ни инаго чтушаго или поющаго слышах, но слово Божие живо и действенно учит разуму человека, даже до зде конец сущия о мне повести. Ныне убо заклинаю тя воплощением слова Божия, молитися за мя, блудницу. Сия егда она изрече, и слово сконча, устремися старец поклонитися, и со слезами возопи: благословен Бог творяй великая и страшная, славная же и дивная неизреченная, имже несть числа. Благословен Бог показавый ми, елика дарует боящимся Его, воистинну не оставля́еши взыску́ющих Тебе́, Го́споди. Она́ же е́мши ста́рца, не попусти́ тому́ совершенно поклонитися ей, и рече к нему: сия вся, яже слышал еси, отче, заклинаю тя Иисусом Христом Богом Спасителем нашим, да никомуже речеши, дондеже Бог от земли возмет мя. Ныне же с миром отыди, и паки в грядущее лето узриши мя Божией нас храня́щей благода́ти. Сотвори́ же Господа ра́ди то, е́же ти ны́не пове́м, моля́: в пост грядущаго лета не преходи Иордана, якоже обыкосте творити в монастыре. Дивля́шеся же Зоси́ма, услы́шав, я́ко и чин монасты́рский возвести́, и ничто́же и́но глаголаше, кроме: слава Богу дающему великая любящим его. Она же рече ему: пребуди убо, якоже глаголю ти, авво, в монастыре, ибо и хотящу изыти, не возможно ти бу́дет. Во святы́й же Вели́кий Четверто́к, в ве́чер Та́инственныя Христо́вы Ве́чери, возми от Животворящаго Тела и Крове Христа Бога нашего в сосуд святый, достойный таковаго таинства, принеси же и пожди мя на оной Иордана стране, сущей близ селения мирскаго, да пришедши причащуся Животворящих Даров. Отне́леже бо прича́стихся их в це́ркви Предте́чеве, пре́жде да́же Иорда́н преидо́х, да́же до ны́не святы́ни тоя́ не получи́х, ны́не же усе́рдно ея́ жела́ю, и молю́ тя, да не презриши моего моления, но всячески принеси ми Животворящее то Божественное Та́инство, в о́ньже час Госпо́дь Своя́ ученики́ ве́чери Боже́ственныя прича́стники сотвори. Иоанну же игумену монастыря, в немже живещи, рцы: внимай тебе и стаду твоему, некая бо тамо творятся требующая исправления, обаче хощу, да не ныне то речеши ему, но егда Господь повелит ти. Сия рекши и моления за ся от старца испросивши, во внутреннюю пустыню отиде. Зосима же поклонися до земли, целова место, идеже стоя стопы ног ея, дая славу Богу, и возвратися хваля и благословя Христа Бога нашего. Прешед же оную пустыню, прийде в монастырь, в оньже день

возвращатися обыкоша братия в нем живущии, и в то лето умолча вся, никомуже сме́я изрещи́, я́же ви́де. В себе́ же Бо́га моля́ше показа́ти ему́ па́ки жела́емое лице́, скорбяще же и тужаще помышляя долготу летняго течения, хотя единым днем лету оному быти, аще бы мощно было. Егда же приближися святаго Великаго поста первая неделя, абие по обычаю и чину монастырскому, сотворивше молитву, инии вси братия поюще изыдоща в пустыню. Зосиме же недугом распалену, нужда бе удержану в монастыре остатися. Воспомяну же той преподобную рекшую, яко, и хотя́щу ти из обители изы́ти невозмо́жно бу́дет, но не по мно́гих днех от неду́га востав, пребываще в монастыре. Егда же возвратищася братия и приближися вечер Та́инственныя Христо́вы Ве́чери, сотвори́ Зоси́ма завеша́нное ему́: вложи́ в ма́лую чашу от Пречистаго Тела и Крове Христа Бога нашего. Вложи же в кошницу и смоквей мало сушеных, и фиников, и мало сочива мочена в воде, и иде в вечер зело позден, и се́де на бре́зе Иорда́нове ждый преподо́бныя. Ме́длящей же святе́й, Зоси́ма не воздремася, но неуклонно зряше в пустыню, ожидая видети усердно желаемое. Глаго́лаше же в себе́ ста́рец, седя́; еда́ ка́ко недосто́инство мое́ возбрани́ приити́ ей. или пришедши и не обретши мя возвратися? Сице же помышляя, воздохну и прослезися, и очи на небо возвед Бога моляше, глаголя: не лиши мене, Владыко, и паки да вижду лице то, еже видети сподобил мя еси, да не отиду тощь, нося моя грехи на обличение мое. Сице со слезами помолився, во иное помышление прейде. глаголя в себе: что убо будет, аще и прийдет, а корабля несть? Како Иордан прейдет, и ко мне прийдет, недостойному? Увы моему недостоинству! Увы мне, кто мя такова́го добра́ лиши́тися сотвори́! Та́ко помышля́ющу ста́рцу, се преподо́бная прийде, и на оной стране реки ста, отнюдуже идяще. Зосима же воста, радуяся и веселя́ся и сла́вя Бо́га. Но еще́ с по́мыслом боря́шеся, я́ко не мо́жет та прейти́ Иордана, и виде ю знамением крестным Иордан знаменавшую, [всю бо нощь тогда луна сияше, и купно с тем знамением взыде святая на воду, и ходящи верху воды к нему грядяще. Он же хоте поклонитися ей, но та возбрани ему еще по воде шествующи, глаголя: что твориши авво, священник сый, и нося Божественныя Тайны? Он же послуша глаголющия, яже сошедши с воды, рече к старцу: благослови отче, благослови. Он же к ней отвещавая с трепетом, [ужас бо его объя от предивнаго видения рече: войстинну Бог неложен есть, обещавый уподобити себе тех, иже себе по силе своей очищают. Слава Тебе, Христе Боже наш, показавый мне рабою Твоею сею, колико отстою от меры совершения. Сие рекшаго моли она глаголати Символ святыя веры: Верую во единаго Бога: и молитву Господню: Отче наш, Иже еси на небесех: и скончанней бывшей молитве, причастися святая Пречистых и Животворящих Христовых Таин, и по обычаю целова старца. Таже на небо руце воздевши воздохну, прослезися, и возопи: Ныне отпущаеши рабу Твою, Владыко, по глаголу Твоему с миром, яко видеста очи мой спасение Твое. И глагола к старцу: прости, авво Зосимо, еще же и другое мое желание исполни: иди ныне в монастырь твой, Божиим миром хранимь, в грядущее же лето прииди паки во оный же поток, идеже ти первее собеседовах, прииди убо, прииди Господа ради, и паки узриши мя, я́коже хо́щет Госпо́дь. Он же к ней отвеща: хоте́л бы, а́ще бы мо́щно бы́ло, в след тебе ходити, и зрети честное твое лице. Молю же, сотвори едино просимое у тебе мною старцем: вкуси мало от пищи, юже принесох семо. И сие рек, показа ей, еже име принесенное в кошнице. Она же перстов краями сочива коснувшися, и три зерна вземши, во своя принесе уста, и рече: довлеет сие благодати духовней, хранящей естество души нескверненное. И паки рече к старцу: моли Господа о мне, отче мой,

моли, поминая всегда мое окаянство. Он же поклонися пред ногами ея, и прошаше ю, да молится к Богу о церкви и о царех и о нем. Сие же испросив со слезами, остави ю отити, сам стеня и рыдая, не смеяше бо надолзе ю держати, но аще бы и хотел, неудержима бе. Она же паки Иордан знаменавши, прейде той верху воды. якоже и прежде. Старец же возвратися, радостию и страхом многим содержимый, укоряя себе и жалея, яко имене преподобныя не уведа, обаче уповаще сие получити во грядущее лето. Лету же мимошедшу, пойде Зосима паки в пустыню, вся исполнивши по обычаю, и течаше ко оному предивному видению. Прешед же пустынную долготу, и достиг некиих знамений, показующих искомое место, озираше десная и шуяя, и всюду смотряще очима, аки ловец некий искуснейший, где бы угодный получил лов. Егда же ни откуду что движущееся тако виде, нача себе обливати слезами, и возвед на небо очи, моляшеся Богу, глаголя: покажи ми, Господи, сокровище Твое некрадомое, еже в пустыни сей скрыл еси, покажи мне (молюся) во плоти ангела, емуже соравнитися несть достоин весь мир. Сице молящися, достиже места, еже поток знаменоваще, и став на край того, виде на стране сущей к востоку преподобную лежащую мертву, руце, якоже достояще, согбенны, и лице на восток обращенно имущую, к нейже притек, нозе блаженныя слезами своими умываще, ни которой бо иной части тела дерзнул коснутися. Плакав же много, и псалмы приличныя времени тоя потребы изрек, сотвори молитву погребения, и рече к себе: погребсти ли имам преподобныя тело, еда ли неугодно блаженней сие будетъ? И сия в мысли своей глаголя, виде при главе ея изображенное писание на земли сие: погреби, авво Зосимо, на сем месте смиренныя Марии тело, отдаждь персть персти, моли же Господа за мя преставльшуюся месяца Фармуфиа Египетски, Римски же Априллиа в 1 день, в самую нощь спасительныя Христовы Страсти, по причащении Божественныя Тайныя Вечери. Сие написание прочет старец, первее помышляще, кто есть писавый? Она бо, якоже рече, не ведяще писания: обаче возрадовася зело, я́ко имя преподобныя уве́да. Позна́ же, я́ко егда́ преподобная Боже́ственных Та́ин при Иордане причастися, абие на месте том бысть, идеже тогда и преставися, и аможе он шествова путь, двадесять дней трудяся, тамо во един час Мариа прейде, и абие к Богу отиде. Славя же Бога старец, и слезами омочая землю и тело преподобныя, и рече к себе: время есть, о старче Зосимо! Повеленное тебе совершити, но како сотвориши, окаянне, ископание, в руках ничесоже имея? И сие рек, виде не далече древце малое поверженное в пустыни, еже взем, нача им копати, суха́ же су́щи земля́, ника́коже послу́шаше тружда́ющагося ста́рца, и́же копа́ше по́том обливаемь, но ничтоже успети можаше. Воздохнув же зело из глубины духа, виде льва велика телу преподобныя Марии предстояща, и нозе ея лижуща, егоже узрев, тре́петен бысть, убоя́ся зве́ря, па́че же воспомяну́в блаже́нною рече́нное, я́ко никогдаже зверей виде, знаменався же крестным знамением, верова, яко невредно будет сохранен силою лежащия. Лев же нача приближатися тихо к старцу, ласкаяся помаванми, аки целуя. Зосима же рече ко льву: понеже, о зверю! великая сия повеле мне погребсти ея тело, аз же стар есмь, и не могу ископати гроба, ниже бо имам ору́дия к копанию потребнаго, и в толи́ком разстоя́нии от оби́тели не могу́ ско́ро возвратитися, и принести е, сотвори убо ты копание ноготьми твоими, да отдам земли преподобныя тело. И абие глагол сей слышав лев, ископа предними ногами ров, елико довольно бе покрыти погребаемое. Паки убо старец преподобныя нозе слезами омыв, и много молився ей за вся молитися, покры тело ея землею наго сущее, и ничтоже ино имеющее, точию оную одежду ветхую раздранную,

поверженную исперва от Зосимы, еюже Мариа покры тогда некия своего тела части. Таже отидоша оба, лев во внутреннюю пустыню, яко овча тихо отлучися, Зосима же во своя возвратися, благословя и хваля Христа Бога нашего. И пришед в монастырь, всем мона́хом пове́да о преподо́бней сей Мари́и, ничто́же скрыв, е́же ви́де, и е́же слыша от нея, яко всем слышащим величия Божия удивитися, со страхом же, верою и любовию творити память, и почитати день преставления преподобныя сея Марии. Иоанн же игумен обрете некия в монастыре требующия исправления, по словеси преподобныя, и сия помощию Божиею исправи. Зосима же поживши Богоугодно, близ ста лет сый, сконча в том монастыре жизнь временную, и отиде на вечную ко Господу. И оставища монаси того монастыря ненаписанное тамо сие о преподобней Марии сей слово, но по восприиманию едини от других глаголюще, и во общую предлагающе пользу повесть слышащим, писанием же то предано дотоле не слышася. Аз же (глаголет Софроний святый) еже ненаписанное приях, писанною повестию изъявих. Аще же инии житие сея преподобныя списаща, лучше ведуще, то не у в мое ведение прииде, обаче и аз колико возмогох, но силе моей написах. ничтоже паче истинныя повести предпочет. Бог же предивная творяй чудеса, и великими воздаяй даровании с верою к нему прибегающим, да даст мзду приобретающим пользу от сея повести, чтущим сие и слышащим, и потщавшемуся предати повесть сию написанием, и да сподобит их благия части Марии сея блаженныя со всеми, Богомыслием и трудами благоугодившими ему от века. Дадим же и мы славу Богу. Царю вечному, да и нас сподобит милость обрести в день Судный о Христе́ Иису́се. Го́споде на́шем. Ему́же подоба́ет вся́кая сла́ва, честь и держа́ва, и поклонение, со Отцем и Пресвятым и Животворящим Духом, ныне и присно, и во веки веков, аминь.

Таже трипеснец, без поклонов, глас 8. Песнь 4.

Ирмос: Услы́шах, Го́споди,/ смотре́ния Твоего́ та́инство,/ разуме́х дела́ Твоя́/ и просла́вих Твое́ Божество́.

Запев: Святи́и Апо́столи, моли́те Бо́га о нас.

Воздержа́нием пожи́вше/ просвеще́ннии, Христо́вы апо́столи,/ воздержа́ния вре́мя нам/ хода́тайствы Боже́ственными утиша́ют.

Двоенадесятостру́нный орга́н,/ песнь воспе́ спаси́тельную,/ ученико́в лик боже́ственный,/ лука́вая возмуща́я гласова́ния.

Одождением духовным/ всю подсолнечную напоисте,/ сушу отгнавше многобожия всеблаженнии.

Запев: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Богородичен: Смири́вшася спаси́ мя,/ высокому́дренно пожи́вшаго,/ ро́ждшая Возне́сшаго смире́нное естество́,/ Де́во Всечи́стая.

Иный. Глас тойже.

Ирмос: Услышах, Господи:

Запев: Святи́и Апо́столи, моли́те Бо́га о нас.

Апостольское всечестное ликостоя́ние,/ Зижди́теля всех моля́щее,/ проси́ поми́ловати ны восхваля́ющия тя.

Я́ко де́лателе су́ще, Христо́вы апо́столи,/ во всем ми́ре Боже́ственным Сло́вом возде́лавшии,/ прино́сите плоды́ Ему́ всегда́.

Виногра́д бы́сте Христо́в/ вои́стинну возлю́бленный,/ вино́ бо духо́вное источи́сте ми́ру, апо́столи.

Запев: Пресвятая Тро́ице, Бо́же наш, сла́ва Тебе́.

Троичен: Пренача́льная, сообра́зная,/ всеси́льнейшая Тро́ице Свята́я,/ О́тче, Сло́ве и Ду́ше Святы́й,/ Бо́же, Све́те и Животе́,/ сохрани́ ста́до Твое́.

Запев: Пресвятая Богоро́дице, спаси́ нас.

Богородичен: Ра́дуйся, престо́ле огнезра́чный,/ ра́дуйся, свети́льниче свещено́сный,/ ра́дуйся, горо́ освяще́ния, ковче́же жи́зни,/ святы́х свята́я се́не.

Ирмос: Услыша пророк/ пришествие Твое, Господи, и убояся,/ яко хощеши от Девы родитися/ и человеком явитися, и глаголаше:/ услышах слух Твой и убояхся,/ слава силе Твоей, Господи.

Дел Твои́х да не пре́зриши,/ созда́ния Твоего́ да не оста́виши, Правосу́де,/ а́ще и еди́н согреши́х, я́ко человек,/ па́че вся́каго челове́ка, Человеколю́бче,/ но и́маши, я́ко Госпо́дь всех,/ власть оставля́ти грехи́.

Приближа́ется, душе́, коне́ц, приближа́ется,/ и неради́ши, ни гото́вишися,/ вре́мя сокраща́ется, воста́ни, близ при две́рех Судия́ есть,/ я́ко со́ние, я́ко цвет, вре́мя жития́ тече́т./ Что всу́е мяте́мся?

Воспряни́, о душе́ моя́,/ дея́ния твоя́, я́же соде́лала еси́, помышля́й,/ и сия́ пред лице́ твое́ принеси́,/ и ка́пли испусти́ слез твои́х:/ рцы со дерзнове́нием дея́ния и помышле́ния Христу́,/ и оправда́йся.

Не бысть в житий греха́, ни дея́ния, ни зло́бы,/ ея́же аз, Спа́се, не согреши́х/ умо́м и сло́вом, и произволе́нием,/ и предложе́нием, и мы́слию, и дея́нием согреши́в,/ я́ко ин никто́же когда́.

Отсю́ду и осужде́н бых,/ отсю́ду препре́н бых аз окая́нный от своея́ со́вести,/ ея́же ничто́же в ми́ре нужне́йше,/ Судие́, Изба́вителю мой и ве́дче,/ пощади́ и изба́ви, и спаси́ мя, раба́ Твоего́.

Ле́ствица, ю́же ви́де дре́вле/ вели́кий в патриа́рсех,/ указа́ние есть, душе́ моя́,/ де́ятельнаго восхожде́ния, разу́мнаго возше́ствия,/ а́ще хо́щеши у́бо, дея́нием, и ра́зумом,/ и зре́нием пожи́ти, обнови́ся.

Зной дневный претерпе/ лишения ради патриарх,/ и мраз нощный понесе,/ на всяк день снабдения творя,/ пасый, труждаяйся, работаяй,/ да две жене сочетает.

Жены́ ми две разуме́й,/ дея́ние же и ра́зум в зре́нии,/ Ли́ю у́бо дея́ние, я́ко многоча́дную;/ Рахи́ль же ра́зум, я́ко многотру́дную;/ и́бо кроме́ трудо́в, ни дея́ние, ни зре́ние, душе́, испра́вится.

Бди о душе́ моя́!/ Изря́дствуй я́коже дре́вле вели́кий в патриа́рсех,/ да стя́жеши дея́ние с ра́зумом,/ да бу́деши ум зряй Бо́га/ и дости́гнеши незаходя́щий мрак в виде́нии,/ и бу́деши вели́кий купе́ц.

Двана́десять патриа́рхов,/ вели́кий в патриа́рсех детотвори́в,/ та́йно утверди́ тебе́/ ле́ствицу де́ятельнаго, душе́ моя́, восхожде́ния;/ де́ти, я́ко основа́ния, степе́ни,/ я́ко восхожде́ния, прему́дренно подложи́в.

Иса́ва возненави́деннаго подража́ла еси́, душе́,/ отдала́ еси́ преле́стнику твоему́/ пе́рвыя добро́ты пе́рвенство,/ и оте́ческия моли́твы отпа́ла еси́,/ и два́жды поползну́лася еси́, окая́нная,/ дея́нием и ра́зумом,/ те́мже ны́не пока́йся.

Едом Иса́в нарече́ся,/ кра́йняго ра́ди женоне́истовнаго смеше́ния,/ невоздержа́нием бо при́сно разжига́емь,/ и сластьми́ оскверня́емь,/ Едо́м именова́ся,/ е́же глаго́лется разжже́ние души́ любогрехо́вныя.

Йова на гно́ищи слы́шавши,/ о душе́ моя́, оправда́вшагося,/ того́ му́жеству не поревнова́ла еси́,/ тве́рдаго не име́ла еси́ предложе́ния во всех, я́же ве́си,/ и и́миже искуси́лася еси́,/ но яви́лася еси́ нетерпели́ва.

Иже первее на престоле,/ наг ныне на гноищи гноен,/ многий в чадех и славный,/ безчаден и бездомок напрасно,/ палату убо гноище,/ и бисерие струпы вменяше.

Царским достоинством, венцем и багряницею одеян,/ многоименный человек и праведный/ богатством кипя и стады,/ внезапу богатства, славы царства/ обнищав лишися.

А́ще пра́веден бя́ше он и непоро́чен па́че всех,/ и не убеже́ ловле́ния льсти́ваго и се́ти,/ ты же грехолюби́ва су́щи, окая́нная душе́, что сотвори́ши,/ а́ще чесо́му о недове́домых/ случи́тся наити́ тебе́?

Те́ло оскверни́ся, дух окаля́ся,/ весь острупи́хся,/ но я́ко врач, Христе́,/ обоя́ покая́нием мои́м уврачу́й,/ омы́й, очи́сти,/ покажи́, Спа́се мой,/ па́че сне́га чисте́йша.

Те́ло Твое́ и Кровь, распина́емый о всех,/ положи́л еси́, Сло́ве,/ Те́ло у́бо, да мя обнови́ши,/ Кровь, да омы́еши мя,/ дух же пре́дал еси́,/ да мя приведе́ши, Христе́,/ Твоему́ Роди́телю.

Соде́лал еси́ спасе́ние/ посреде́ земли́, Ще́дре,/ да спасе́мся./ Во́лею на дре́ве распя́лся еси́./ Еде́м затворе́нный отве́рзеся,/ го́рняя и до́льняя тварь,/ язы́цы вси спасе́ни/ покланя́ются Тебе́.

Да бу́дет ми купéль,/ кровь из ребр Твои́х,/ вку́пе и питиé,/ источи́вшее во́ду оставле́ния,/ да обою́ду очища́юся,/ помазу́яся и пия́,/ я́ко пома́зание и питие́, Сло́ве,/ живото́чная Твоя́ словеса́.

Наг есмь черто́га,/ наг есмь и бра́ка, ку́пно и ве́чери,/ свети́льник угасе́, я́ко безъеле́йный,/ черто́г заключи́ся мне спя́щу,/ ве́черя снеде́ся,/ аз же по руку́ и но́гу свя́зан,/ вон низве́ржен есмь.

Чашу Церковь стяжа,/ ребра Твоя́ живоно́сная,/ из ни́хже сугу́быя нам источи́ то́ки,/ оставле́ния и ра́зума,/ во о́браз дре́вняго и но́ваго/ двои́х вку́пе заве́тов, Спа́се наш.

Вре́мя живота́ моего́ ма́ло,/ и испо́лнено боле́зней и лука́вства,/ но в покая́нии мя приими́,/ и в ра́зум призови́,/ да не бу́ду стяжа́ние, ни бра́шно чужде́му,/ Спа́се, Сам мя уще́дри.

Высокоглаго́лив ны́не есмь,/ жесто́к же и се́рдцем,/ вотще́ и всу́е,/ да не с фарисе́ем осу́диши мя,/ па́че же мытаре́во смире́ние пода́ждь ми,/ еди́не Ще́дре, Правосу́де,/ и сему́ мя сочисли́.

Согреших, досадив сосу́ду пло́ти моея́,/ вем, Ще́дре,/ но в покая́нии мя приими́,/ и в ра́зум призови́,/ да не бу́ду стяжа́ние, ни бра́шно чужде́му,/ Спа́се, Сам мя уще́дри.

Самоистука́н бых страстьми́,/ ду́шу мою́ вредя́, Ще́дре,/ но в покая́нии мя приими́,/ и в ра́зум призови,/ да не бу́ду стяжа́ние, ни бра́шно чужде́му,/ Спа́се, Сам мя уще́дри.

Не послу́шах гла́са Твоего́,/ преслу́шах писа́ние Твое́ законополо́жника,/ но в покая́нии мя приими́,/ и в ра́зум призови́,/ да не бу́ду стяжа́ние, ни бра́шно чужде́му,/ Спа́се, Сам мя уще́дри.

Запев: Преподобная мати Марие, моли Бога о нас.

Марии: Безпло́тных жи́тельство в пло́ти преходя́щи,/ благода́ть преподо́бная к Бо́гу/ ве́лию вои́стинну прия́ла еси́,/ ве́рно о чту́щих тя предста́тельствуй./ Те́мже мо́лим тя,/ от вся́ких напа́стей и нас моли́твами твои́ми изба́ви.

Запев: Преподобная мати Марие, моли Бога о нас.

Марии: Вели́ких безме́стий во глубину́ низве́дшися,/ неодержи́ма была́ еси́,/ но востекла́ еси́ по́мыслом лу́чшим,/ к кра́йней дея́ньми я́ве доброде́тели пресла́вно,/ а́нгельское естество́, Мари́е, удиви́вши.

Запев: Преподобне отче Андрее, моли Бога о нас.

Андрею: Андрее, оте́ческая похвало́,/ моли́твами твои́ми не преста́й моля́ся,/ предстоя́ Тро́ице Пребоже́ственней,/ я́ко да изба́вимся муче́ния,/ любо́вию предста́теля тя боже́ственнаго всеблаже́нне призыва́ющии,/ Кри́ту удобре́ние.

Слава, Троичен: Неразде́льное Существо́м,/ несли́тное Ли́цы,/ богосло́влю Тя, Тро́ическое Еди́но Божество́,/ я́ко единоца́рственное и сопресто́льное,/ вопию́ Ти песнь вели́кую,/ в вышних трегу́бо песносло́вимую.

И ныне, Богородичен: И ражда́еши и де́вствуеши,/ и пребыва́еши обою́ду естество́м Де́ва,/ Рожде́йся обновля́ет зако́ны естества́,/ утро́ба же ражда́ет неражда́ющая./ Бог иде́же хо́щет, побежда́ется естества́ чин,/ твори́т бо ели́ка хо́щет.

Песнь 5.

Ирмос: От нощи́ у́тренююща,/ Человеколю́бче, просвети́, молю́ся,/ и наста́ви и мене́ на повеле́ния Твоя́,/ и научи́ мя, Спа́се,/ твори́ти во́лю Твою́.

В нощи житие мое преидох присно,/ тьма бо бысть и глубока мне мгла, нощь греха,/ но яко дне сына, Спасе, покажи мя.

Руви́ма подража́я окая́нный аз,/ соде́ях беззако́нный и законопресту́пный сове́т на Бо́га Вы́шняго,/ оскверни́в ло́же мое́, я́ко о́тчее он.

Испове́даюся Тебе́, Христе́ Царю́,/ согреши́х, согреши́х,/ я́ко пре́жде Ио́сифа бра́тия прода́вшии,/ чистоты́ плод и целому́дрия.

От сро́дников пра́ведная душа́ связа́ся,/ прода́ся в рабо́ту сла́дкий,/ во о́браз Госпо́день,/ ты же вся, душе́, продала́ся еси́/ злы́ми твои́ми.

Иосифа праведнаго и целому́дреннаго ума́/ подража́й окая́нная и неиску́сная душе́,/ и не оскверня́йся безслове́сными стремле́ньми/ при́сно беззако́ннующи.

А́ще и в ро́ве поживе́ иногда́ Ио́сиф,/ Влады́ко Го́споди,/ но во о́браз погребе́ния и воста́ния Твоего́,/ аз же что Тебе́ когда́ сицево́е принесу́?

Моисе́ов слы́шала еси́ ковче́жец, душе́,/ вода́ми, волна́ми носи́м ре́чными,/ я́ко в черто́зе дре́вле бе́гающий де́ла го́рькаго/ сове́та фараони́тска.

А́ще ба́бы, слы́шала еси́, убива́ющия иногда́/ безвозра́стное му́жеское, душе́ окая́нная, целому́дрия дея́ние,/ ны́не, я́ко вели́кий Моисе́й,/ сси прему́дрость.

Я́ко Моисе́й вели́кий,/ еги́птянина, ума́ уязви́вши,/ окая́нная, не уби́ла еси́, душе́,/ и ка́ко всели́шися, глаго́ли,/ в пусты́ню страсте́й покая́нием?

В пусты́ню всели́ся вели́кий Моисе́й,/ гряди́ у́бо подража́й того́ житие́,/ да и в купине́ богоявле́ния, душе́,/ в виде́нии бу́деши.

Моисе́ов жезл вообража́й, душе́,/ ударя́ющий мо́ре и огустева́ющий глубину́,/ во о́браз Креста́ Боже́ственнаго,/ и́мже мо́жеши и ты/ вели́кая соверши́ти.

Ааро́н приноша́ше огнь Бо́гу, непоро́чный, неле́стный,/ но Офни́ и Фине́ес, я́ко ты, душе́,/ приноша́ху чужде́е Бо́гу оскверне́нное житие́.

Я́ко тя́жкий нра́вом,/ фарао́ну го́рькому бых, Влады́ко,/ Ианни́, и Иамври́, душе́ю и те́лом,/ и погруже́н умо́м, но помози́ ми.

Ка́лом смеси́хся окая́нный умо́м,/ омы́й мя, Влады́ко, ба́нею мои́х слез,/ молю́ Тя, пло́ти моея́ оде́жду/ убели́в я́ко снег.

А́ще испыта́ю моя́ дела́, Спа́се,/ вся́каго челове́ка превозше́дша греха́ми себе́ зрю,/ я́ко ра́зумом му́дрствуяй согреши́х,/ не неве́дением.

Пощади, пощади, Господи, создание Твое,/ согреших, ослаби ми,/ яко естеством чистый Сам сый един,/ и ин разве Тебе/ никтоже есть кроме скверны.

Мене́ ра́ди Бог сый,/ вообрази́лся еси́ в мя,/ показа́л еси́ чудеса́, исцели́в прокаже́нныя,/ и разсла́бленнаго стягну́в,/ кровоточи́выя ток уста́вил еси́, Спа́се,/

прикосновением риз.

Кровоточи́вую подража́й, окая́нная душе́,/ притецы́, удержи́ оме́ты Христо́вы,/ да изба́вишися ран,/ и услы́шиши от Него́:/ ве́ра твоя́ спасе́ тя.

Низу сничащую подражай о душе,/ прииди, припади к ногама Иису́совыма,/ да тя исправит,/ и да хо́диши право/ стези́ Госпо́дни.

А́ще и кла́дязь еси́ глубо́кий, Влады́ко,/ источи́ ми во́ду из пречи́стых Твои́х жил,/ да я́ко самаряны́ня, не ктому́ пия́й жа́жду,/ жи́зни бо струи́ источа́еши.

Силоа́м да бу́дут ми/ сле́зы моя́, Влады́ко Го́споди,/ да умы́ю и аз зе́ницы се́рдца,/ и ви́жду Тя у́мно, Све́та преве́чна.

Запев: Преподобная мати Марие, моли Бога о нас.

Mapuu: Несравненным жела́нием, всебога́тая,/ Дре́ву возжеле́вши поклони́тися живо́тному,/ сподо́билася еси́ жела́ния,/ сподо́би у́бо и мене́/ улучи́ти вы́шния сла́вы.

Запев: Преподобная мати Марие, моли Бога о нас.

Mapuu: Струй Иорда́нския преше́дши,/ обрела́ еси́ поко́й безболе́зненный,/ пло́ти сла́сти избежа́вши,/ ея́же и нас изми́/ твои́ми моли́твами, преподо́бная.

Запев: Преподобне отче Андрее, моли Бога о нас.

Андрею: Я́ко па́стырей изря́днейша,/ Андре́е прему́дре,/ избра́нна су́ща тя,/ любо́вию ве́лию и стра́хом молю́,/ твои́ми моли́твами спасе́ние улучи́ти,/ и жизнь ве́чную.

Слава, Троичен: Тя, Тро́ице, сла́вим, Еди́наго Бо́га,/ Свят, Свят, Свят еси́/ О́тче, Сы́не и Ду́ше,/ про́стое Существо́,/ Еди́нице при́сно покланя́емая.

И ныне, Богородичен: Из Тебе́ облече́ся в мое́ смеше́ние,/ нетле́нная безму́жная Ма́ти Де́во,/ Бог созда́вый ве́ки,/ и соедини́ Себе́ челове́ческое естество́.

Песнь 6.

Ирмос: Возопи́х всем се́рдцем мои́м/ к ще́дрому Бо́гу,/ и услы́ша мя от а́да преиспо́дняго,/ и возведе́ от тли живо́т мой.

Сле́зы, Спа́се, о́чию мое́ю,/ и из глубины́ воздыха́ния/ чи́сте приношу́, вопию́щу се́рдцу:/ Бо́же, согреши́х Ти,/ очи́сти мя.

Уклони́лася еси́, душе́, от Го́спода твоего́,/ я́коже Дафа́н и Авиро́н,/ но пощади́, воззови́ из а́да преиспо́дняго,/ да не про́пасть земна́я тебе́ покры́ет.

Я́ко ю́ница, душе́, разсвире́певшая,/ уподо́билася еси́ Ефре́му,/ я́ко се́рна от тене́т сохрани́ житие́,/ впери́вши дея́нием ум и зре́нием.

Рука́ нас Моисе́ова да уве́рит, душе́,/ ка́ко мо́жет Бог прокаже́нное житие́/ убели́ти и очи́стити,/ и не отча́йся сама́ себе́,/ а́ще и прокаже́нна еси́.

Во́лны, Спа́се, прегреше́ний мои́х,/ я́ко в мо́ри Чермне́м возвраща́ющеся,/ покры́ша мя внеза́пу,/ я́ко Еги́птяны иногда́ и триста́ты.

Неразу́мное, душе́, произволе́ние име́ла еси́,/ я́ко пре́жде Изра́иль,/ Боже́ственныя бо ма́нны предсуди́ла еси́ безслове́сно,/ любосла́стное страсте́й объяде́ние.

Кладенцы, душе, предпочла еси хананейских мыслей,/ паче жилы камене,/ из негоже премудрости река, яко чаша,/ проливает токи богословия.

Свиная мяса и котлы, и Египетскую пищу,/ паче небесныя предсудила еси, душе моя,/ якоже древле неразумнии людие в пустыни.

Я́ко уда́ри Моисе́й, раб Твой,/ жезло́м ка́мень,/ обра́зно животвори́вая ре́бра Твоя́ прообразова́ше,/ из ни́хже вси/ питие́ жи́зни, Спа́се, почерпа́ем.

Испытай, душе, и смотряй, якоже Иисус Навин,/ обетования землю, какова есть,/

и вселися в ню благозаконием.

Востани и побори,/ яко Иисус Амалика, плотския страсти,/ и гаваониты, лестныя помыслы/ присно побеждающи.

Преиди времене текущее естество,/ яко прежде ковчег,/ и земли оныя буди во одержании обетования, душе,/ Бог повелевает.

Я́ко спасл еси́ Петра́ возопи́вша,/ спаси́, предвари́в мя, Спа́се,/ от зве́ря изба́ви, просте́р Твою́ ру́ку,/ и возведи́ из глубины́ грехо́вныя.

Пристанище Тя вем утишное,/ Влады́ко, Влады́ко Христе́,/ но от незаходи́мых глуби́н греха́ и отча́яния/ мя предвари́в изба́ви.

Аз есмь, Спа́се,/ ю́же погуби́л еси́ дре́вле ца́рскую дра́хму,/ но вжег свети́льник Предте́чу Твоего́, Сло́ве,/ взыщи́ и обря́щи Твой о́браз.

Запев: Преподобная мати Марие, моли Бога о нас.

Mapuu: Да страстей пла́мень угаси́ши,/ слез ка́пли источи́ла еси́ при́сно, Мари́е,/ душе́ю распаля́ема,/ и́хже благода́ть пода́ждь и мне,/ твоему́ рабу́.

Запев: Преподобная мати Марие, моли Бога о нас.

Mapuu: Безстра́стие небе́сное стяжа́ла еси́,/ кра́йним на земли́ житие́м ма́ти./ Те́мже тебе́ пою́щим,/ от страсте́й изба́витися/ моли́твами твои́ми, моли́ся.

Запев: Преподобне отче Андрее, моли Бога о нас.

Андрею: Кри́тскаго тя па́стыря и председа́теля,/ и вселе́нныя моли́твенника ве́дый,/ притека́ю Андре́е и вопию́ ти:/ изми́ мя, о́тче, из глубины́ греха́.

Слава, Троичен: Тро́ица есмь про́ста, неразде́льна,/ разде́льна Ли́чне,/ и Еди́ница есмь Естество́м соедине́на,/ Оте́ц глаго́лет, и Сын, и Боже́ственный Дух.

И ныне, Богородичен: Утроба Твоя́ Бо́га нам роди́,/ воображе́нна по нам:/ Его́же, я́ко Созда́теля всех, моли́ Богоро́дице,/ да Твои́ми моли́твами оправди́мся.

Ирмос: Возопи́х всем се́рдцем мои́м/ к ще́дрому Бо́гу,/ и услы́ша мя от а́да преиспо́дняго,/ и возведе́ от тли живо́т мой.

Кондак, глас 6:

Душе́ моя́, душе́ моя́, воста́ни, что спи́ши?/ Коне́ц приближа́ется, и и́маши смути́тися./ Воспряни́ у́бо, да пощади́т тя Христо́с Бог,/ везде́ сый и вся́ исполня́яй.

Икос: Христо́во врачевство́ ви́дя отве́рсто,/ и от Сего́ Ада́му истека́ющее здра́вие,/ пострада́, уязви́ся диа́вол,/ и я́ко бе́дствуя рыда́ше,/ и свои́м друго́м возопи́:/ что сотворю́ Сы́ну Мари́ину,/ убива́ет мя Вифлее́млянин,/ И́же везде́ сый и вся исполня́яй.

Синаксарий первее Минеи, таже Триоди.

Таже блаженны с поклоны. Глас 6:

Во Царствии Твое́м, помяни́ нас Го́споди, егда́ прии́деши во ца́рствии Твое́м.

Разбойника, Христе́, рая́ жи́теля сотвори́л еси́,/ на Кресте́ Тебе́ возопи́вша: помяни́ мя,/ того́ покая́нию/ сподо́би и мене́ недосто́йнаго.

Стих: Блажени нищии духом, яко тех есть Царство Небесное.

Мано́я слы́шавши дре́вле, душе́ моя́,/ Бо́га в явле́нии бы́вша,/ и из непло́дове тогда́ прие́мша плод обетова́ния,/ того́ благоче́стие подража́й.

Стих: Блажени плачущии, яко тии утешатся.

Сампсоновой поревнова́вши ле́ности,/ главу́ остри́гла еси́, душе́, дел твои́х,/ преда́вши иноплеме́нником, любосла́стием/ целому́дренную жизнь и блаже́нную.

Стих: Блажени кротцыи, яко тии наследят землю.

Пре́жде че́люстию о́слею/ победи́вый иноплеме́нники,/ ны́не плене́ние ласкосе́рдству стра́стному обре́теся,/ но избе́гни, душе́ моя́, подража́ния,/ дея́ния и

слабости.

Стих: Блажени алчущии и жаждущии правды, яко тии насытятся.

Вара́к и Иеффа́й военача́льницы,/ судий Изра́илевы предпочте́ни бы́ша,/ с ни́миже Дево́рра мужеу́мная,/ тех до́блестьми, душе́,/ вмужи́вшися укрепи́ся.

Cmux: Блажени милостивии, яко тии помиловани будут.

Иаи́лино хра́брство позна́ла еси́, душе́ моя́,/ Сиса́ра дре́вле пробо́дшую,/ и спасе́ние соде́лавшую, дре́вом о́стрым, слы́шиши,/ и́мже тебе́ Крест образу́ется.

Стих: Блажени чистии сердцем, яко тии Бога узрят.

Пожри́, душе́, же́ртву похва́льную,/ дея́ние, я́ко дщерь, принеси́,/ от Иеффа́евы чисте́йшую,/ и заколи́, я́ко же́ртву, стра́сти плотски́я/ Го́сподеви твоему́.

Стих: Блажени миротворцы, яко тии сынове Божии нарекутся.

Гедео́ново руно́ помышля́й, душе́ моя́,/ с небесе́ ро́су подыми́,/ и прини́кни я́коже пес и пий во́ду,/ от зако́на теку́щую,/ изгнете́нием пи́сменным.

Стих: Блажени изгнани правды ради, яко тех есть Царство Небесное.

Или́и свяще́нника осужде́ние, душе́ моя́,/ восприя́ла еси́, лише́нием ума́/ приобре́тши стра́сти себе́,/ я́коже он ча́да, де́лати беззако́нная.

Cmux: Блаже́ни есте́, егда́ поно́сят вам, и изжену́т, и реку́т всяк зол глаго́л на вы лжу́ще Мене́ ра́ди.

В судиях Левит, небрежением/ свою жену, дванадесятим коленом раздели, душе моя,/ да скверну обличит/ от Вениамина беззаконную.

Стих: Радуйтеся и веселитеся, яко мзда ваша многа на небесех.

Любому́дренная А́нна моля́щися,/ устне́ у́бо двиза́ше ко хвале́нию,/ глас же ея́ не слы́шашеся,/ но оба́че непло́дна су́щи,/ сы́на моли́твы ражда́ет досто́йна.

Стих: Помяни нас, Господи, егда приидеши во Царствии Твоем.

В судия́х спричте́ся/ А́ннино порожде́ние, вели́кий Саму́ил,/ его́же воспита́ла Армафе́ма в дому́ Госпо́дни,/ тому́ поревну́й, душе́ моя́, и суди́/ пре́жде ине́х дела́ твоя́.

Стих: Помяни нас, Владыко, егда приидеши во Царствии Твоем.

Дави́д на ца́рство избра́н,/ ца́рски пома́зася ро́гом Боже́ственнаго ми́ра;/ ты у́бо, душе́ моя́, а́ще хо́щеши вы́шняго Ца́рствия,/ ми́ром пома́жися слеза́ми.

Стих: Помяни нас. Святый, егда приидеши во Царствии Твоем.

Помилуй создание Твое, Милостиве,/ уще́дри руку́ Твое́ю творе́ние,/ и пощади́ вся согреши́вшия,/ и мене́ па́че всех,/ Твои́х презре́вшаго повеле́ний.

Слава, Троичен: Безнача́льну, и рожде́нию же и происхожде́нию,/ Отцу́ покланя́юся ро́ждшему,/ Сы́на сла́влю рожде́ннаго,/ пою́ сопросия́вшаго Отцу́ же и Сы́ну,/ Ду́ха Свята́го.

И ныне, Богородичен: Преесте́ственному Рождеству́ Твоему́ покланя́емся,/ по естеству́ сла́вы Младе́нца Твоего́/ не разделя́юще, Богороди́тельнице,/ И́же бо еди́н лице́м,/ сугу́быми испове́дуется естествы́.

Песнь 7.

Ирмос: Согреши́хом, беззако́нновахом,/ непра́вдовахом пред Тобо́ю,/ ниже́ соблюдо́хом, ниже́ сотвори́хом,/ я́коже запове́дал еси́ нам;/ но не преда́ждь нас до конца́,/ отце́в Бо́же.

Согреши́х, беззако́нновах,/ и отверго́х за́поведь Твою́,/ я́ко во гресе́х произведо́хся/ и приложи́х я́звам стру́пы себе́:/ но Сам мя поми́луй,/ я́ко Благоутро́бен, отце́в Бо́же.

Тайная сердца моего/ исповедах Тебе, Судии моему,/ виждь мое смирение,/

виждь и скорбь мою,/ и вонми суду́ моему́ ны́не,/ и Сам мя поми́луй, я́ко Благоутро́бен,/ отце́в Бо́же.

Сау́л иногда́ я́ко погуби́ отца́ своего́, душе́, осля́та,/ внеза́пу ца́рство обре́те к прослу́тию,/ но блюди́, не забыва́й себе́,/ ско́тския по́хоти твоя́/ произво́ливши па́че Ца́рства Христо́ва.

Дави́д иногда́ Богооте́ц,/ а́ще и согреши́ сугу́бо, душе́ моя́,/ стрело́ю у́бо устреле́н быв прелюбоде́йства,/ копие́м же плене́н быв уби́йства томле́нием,/ но ты сама́ тяжча́йшими де́лы неду́гуеши,/ самохо́тными стремле́ньми.

Совокупи́ у́бо Дави́д иногда́ беззако́нию беззако́ние,/ уби́йству же любоде́йство раствори́в,/ покая́ние сугу́бое показа́ а́бие,/ но сама́ ты, лука́внейшая душе́, соде́лала еси́,/ не пока́явшися Бо́гу.

Дави́д иногда́ вообрази́,/ списа́в я́ко на ико́не песнь,/ е́юже дея́ние облича́ет, е́же соде́я, зовы́й:/ поми́луй мя. Тебе́ бо Еди́ному согреши́х всех Бо́гу,/ Сам очи́сти мя.

Киво́т я́ко ноша́шеся на колесни́це,/ Зан о́ный,/ егда́ превра́щшуся тельцу́,/ то́чию косну́ся, Бо́жиим искуси́ся гне́вом,/ но того́ дерзнове́ния убежа́вши, душе́,/ почита́й Боже́ственная че́стне.

Слышала еси Авессалома, / како на естество воста? / Познала еси того скверная деяния, / имиже оскверни ложе Давида отца, / но ты подражала еси того страстная / и любосластная стремления.

Покори́ла еси́ нерабо́тное твое́ досто́инство те́лу твоему́,/ ино́го бо Ахитофе́ла обре́тши врага́, душе́,/ снизшла́ еси́ сего́ сове́том,/ но сия́ разсы́па Сам Христо́с,/ да ты вся́ко спасе́шися.

Соломо́н чу́дный,/ и благода́ти прему́дрости испо́лненный,/ сей лука́вое иногда́ пред Бо́гом сотвори́в,/ отступи́ от Heró:/ ему́же ты прокля́тым твои́м житие́м, душе́,/ уподо́билася еси́.

Сластьми влекомь страстей своих осквернящеся,/ увы мне, рачитель премудрости,/ рачитель блудных жен и странен от Бога,/ егоже ты подражала еси умом, о душе,/ сладострастьми скверными.

Ровоаму поревновала еси/ не послушавшему совета отча,/ ку́пно же и зле́йшему рабу́ Иеровоаму, пре́жнему отсту́пнику, душе́,/ но бе́гай подража́ния и зови́ Бо́гу:/ согреши́х. уше́дри мя.

Ахаа́вовым поревнова́ла еси́/ скве́рнам, душе́ моя́, увы мне,/ была́ еси́ плотски́х скверн пребыва́лище,/ и сосу́д сра́млен страсте́й,/ но из глубины́ твоея́ воздохни́,/ и глаго́ли Бо́гу грехи́ твоя́.

Попали Илия иногда дващи/ пятьдесят Иезаве́линых,/ егда сту́дныя проро́ки погуби́,/ во обличе́ние Ахаа́вово,/ но бе́гай подража́ния двою́, душе́,/ и укрепля́йся.

Заключи́ся тебе́ не́бо, душе́,/ и глад Бо́жий пости́же тя,/ егда́ Илии́ Фесви́тянина я́коже Ахаа́в,/ не покори́ся словесе́м иногда́,/ но Сара́ффии уподо́бився,/ напита́й проро́чу ду́шу.

Манасси́ева собрала́ еси́ согреше́ния изволе́нием,/ поста́вльши я́ко ме́рзости стра́сти,/ и умно́живши, душе́, негодова́ние,/ но того́ покая́нию ревну́ющи те́пле,/ стяжи́ умиле́ние.

Припадаю Ти,/ и приношу́ Тебе́, я́коже сле́зы глаго́лы моя́:/ согреши́х, я́ко не согреши́ блудни́ца,/ и безако́нновах, я́ко и́ный никто́же на земли́,/ но уще́дри, Влады́ко, творе́ние Твое́,/ и воззови́ мя.

Погребо́х о́браз Твой,/ и растли́х за́поведь Твою́,/ вся помрачи́ся добро́та,/ и страстьми́ угаси́ся, Спа́се, свеща́,/ но уще́дрив возда́ждь ми/ я́коже пое́т Дави́д,

ра́дование.

Обрати́ся, пока́йся, откры́й сокрове́нная,/ глаго́ли Бо́гу вся ве́дущему:/ Ты ве́си моя́ та́йная, еди́не Спа́се,/ но Сам мя поми́луй, я́коже пое́т Дави́д/ по ми́лости Твое́й.

Исчезо́ша дни́и мои́, я́ко со́ние востаю́щаго,/ те́мже, я́ко Езеки́я, слезю́ на ло́жи мое́м,/ приложи́тися мне ле́том живота́./ Но кий Иса́ия предста́нет тебе́, душе́,/ а́ще не всех Бог?

Запев: Преподобная мати Марие, моли Бога о нас.

Марии: Возопи́вши к Пречи́стей Богома́тери,/ пе́рвее отри́нула еси́ неи́стовство страсте́й,/ ну́жно стужа́ющих,/ и посрами́ла еси́ врага́ запе́ншаго,/ но даждь ны́не по́мощь от ско́рби,/ и мне, рабу́ твоему́.

Запев: Преподобная мати Марие, моли Бога о нас.

Mapuu: Его́же возлюби́ла еси́, Его́же возжеле́ла еси́,/ Его́же ра́ди плоть изнури́ла еси́ преподо́бная,/ моли́ ны́не Христа́ о рабе́х,/ я́ко да ми́лостив быв всем нам,/ ми́рное состоя́ние да́рует/ почита́ющим Его́.

Запев: Преподобне отче Андрее, моли Бога о нас.

Андрею: На ка́мени мя ве́ры/ моли́твами твои́ми утверди́, о́тче,/ стра́хом мя Боже́ственным огражда́я,/ и покая́ние, Андре́е, пода́ждь ми, молю́ся ти,/ и изба́ви мя от се́ти враго́в/ и́щущих мя.

Слава, Троичен: Тро́ице про́стая, неразде́льная,/ единосу́щная, и Естество́ еди́но,/ Све́тове, и Свет, и Свята три, и еди́но Свя́то/ пое́тся Бог Тро́ица,/ но воспо́й, просла́ви, Живот и Животы́, душе́,/ всех Бо́га.

И ныне, Богородичен: Пое́м Тя, благослови́м Тя,/ покланя́емся Ти, Богороди́тельнице,/ я́ко неразде́льныя Тро́ицы породи́ла еси́ еди́наго Христа́ Бо́га/ и Сама́ отве́рзла еси́ нам/ су́щим на земли́ Небе́сная.

Трипеснец. Глас 8. Песнь 8.

Ирмос: Безнача́льнаго Царя́ сла́вы,/ Его́же трепе́щут небе́сныя си́лы,/ по́йте свяще́нницы,/ лю́дие превозноси́те во вся ве́ки.

Запев: Святии Апостоли, молите Бога о нас.

Я́ко у́глие невеще́ственнаго огня́,/ попали́те веще́ственныя стра́сти моя́,/ возжиза́юще ны́не во мне жела́ние/ Боже́ственныя любве́, апо́столи.

Трубы благогла́сныя Сло́ва почтим,/ имиже падо́ша сте́ны неутвержде́ны вра́жия,/ и богоразу́мия утверди́шася забра́ла.

Куми́ры стра́стныя души́ моея́ сокруши́те,/ и́же хра́мы и столпы́ сокруши́сте врага́,/ апо́столи Госпо́дни,/ хра́мове освяще́ннии.

Запев: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Богородичен: Вмести́ла еси́ невмести́маго естество́м:/ носи́ла еси́ нося́щаго вся:/ дои́ла еси́, Чи́стая, пита́ющаго тварь,/ Христа́ Жизнода́вца.

Иный трипеснец. Ирмос тойже.

Запев: Святии Апостоли, молите Бога о нас.

Ду́ха началохи́тростием созда́вше всю Це́рковь/ апо́столи Христо́вы,/ в ней благослови́те Христа́ во ве́ки.

Воструби́вше трубо́ю уче́ний,/ низверго́ша апо́столи всю лесть и́дольскую,/ Христа́ превознося́ще во вся ве́ки.

Апостоли, доброе преселение,/ назирателие мира и небеснии жителие,/ вас присно восхваляющия,/ избавите от бед.

Запев: Пресвятая Троице, Боже наш, слава Тебе.

Троичен: Трисо́лнечное всесве́тлое Богонача́лие,/ единосла́вное и единопресто́льное Естество́,/ О́тче вседе́телю,/ Сы́не и Боже́ственный Ду́ше,/ пою́ Тя во ве́ки.

Запев: Пресвятая Богоро́дице, спаси́ нас.

Богородичен: Яко честный и превышший престол,/ воспоим Божию Матерь непрестанно, людие,/ едину по рождестве́/ Матерь и Деву.

Великаго канона ирмос: Его́же во́инства Небе́сная сла́вят,/ и трепе́щут Херуви́ми и Серафи́ми,/ вся́ко дыха́ние и тварь,/ по́йте, благослови́те/ и превозноси́те во вся ве́ки.

Согреши́вша Спа́се поми́луй,/ воздви́гни мой ум ко обраще́нию,/ приими́ мя ка́ющагося, уще́дри вопию́ща:/ согреши́х Ти, спаси́,/ беззако́нновах, поми́луй мя.

Колесни́чник Илия,/ колесни́цею доброде́телей вшед,/ я́ко на небеса́, ноша́шеся/ превы́ше иногда́ от земны́х:/ сего́ у́бо душе́ моя́, восхо́д помышля́й.

Иорда́нова струя́ пе́рвее, ми́лотию Илиино́ю/ Елиссе́ем, ста сю́ду и сю́ду:/ ты же, о душе́ моя́, сея́ не причасти́лася еси́ благода́ти/ за невоздержа́ние.

Елиссе́й иногда́ прие́м ми́лоть Илиину́,/ прия́т сугу́бую благода́ть от Бо́га:/ ты же о душе́ моя́, сея́ не причасти́лася еси́ благода́ти/ за невоздержа́ние.

Соманитида иногда/ праведнаго учреди, о душе, нравом благим:/ ты же не ввела еси в дом,/ ни странна, ни путника./ Темже чертога изринешися вон, рыдающи.

Гиези́ев подража́ла еси́ окая́нная/ ра́зум скве́рный всегда́ душе́,/ его́же сребролю́бие отложи́ поне́ на ста́рость:/ бе́гай гее́нскаго огня́,/ отступи́вши злых твои́х.

Ты Ози́и душе́ поревнова́вши,/ сего́ прокаже́ние в себе́ стяжа́ла еси́ сугу́бо:/ безме́стная бо мы́слиши, беззако́нная же де́еши:/ оста́ви я́же и́маши,/ и притецы́ к покая́нию.

Ниневи́тяны душе́ слы́шала еси́/ ка́ющияся Бо́гу, вре́тищем и пе́пелом,/ сих не подража́ла еси́, но яви́лася еси́ зле́йшая всех,/ пре́жде зако́на, и по зако́не прегреши́вших.

В ро́ве бла́та слы́шала еси́ Иереми́ю душе́,/ гра́да Сио́ня рыда́ньми вопию́ща,/ и слез и́щуща,/ подража́й сего́ плаче́вное житие́ и спасе́шися.

Ио́на в Фарси́с побеже́,/ проразуме́в обраще́ние ниневи́тянов,/ разуме́ бо я́ко проро́к Бо́жие благоутро́бие:/ те́мже ревнова́ше/ проро́честву не солга́тися.

Данийла в ро́ве слы́шала еси́,/ ка́ко загради́ уста́, о душе́ звере́й:/ уве́дела еси́, ка́ко о́троцы и́же о Аза́рии,/ погаси́ша ве́рою пе́щи пла́мень горя́щий.

Ве́тхаго Заве́та вся/ приведо́х ти душе́, к подо́бию,/ подража́й пра́ведных боголюби́вая дея́ния,/ избе́гни же па́ки лука́вых грехо́в.

Правосу́де Спа́се поми́луй,/ и изба́ви мя огня́, и преще́ния,/ е́же и́мам на суде́ пра́ведно претерпе́ти:/ осла́би ми пре́жде конца́,/ доброде́телию и покая́нием.

Я́ко разбо́йник вопию́ Ти: помяни́ мя./ Я́ко Петр пла́чу го́рце:/ осла́би ми Спа́се. Зову́ я́ко мыта́рь:/ слезю́ я́ко блудни́ца./ Приими́ мое́ рыда́ние,/ я́коже иногда́ ханане́ино.

Гное́ние, Спа́се, исцели́/ смире́нныя моея́ души́: еди́не Врачу́,/ пла́стырь мне наложи́, и еле́й и вино́, дела́ покая́ния,/ умиле́ние со слеза́ми.

Ханане́ю и аз подража́я,/ поми́луй мя, вопию́, Сы́не Дави́дов:/ каса́юся кра́я ри́зы, я́ко кровоточи́вая:/ пла́чу, я́ко Ма́рфа и Мари́я над Ла́зарем.

Сле́зную Спасе сткля́ницу,/ яко ми́ро истощавая на главу́,/ зову́ Ти я́коже

блудница, милости ищущая,/ мольбу приношу,/ и оставление прошу прияти.

А́ще и никто́же, я́коже аз согреши́ Тебе́,/ но оба́че приими́ и мене́, Благоутро́бне Спа́се,/ стра́хом ка́ющася, и любо́вию зову́ща:/ согреши́х Тебе́ еди́ному,/ поми́луй мя Ми́лостиве.

Пощади Спасе Твое́ создание,/ и взыщи́ яко Пастырь поги́бшее,/ предвари́ заблу́ждшаго, восхи́ти от во́лка,/ сотвори́ мя овча́/ на пастве Твои́х ове́ц.

Егда́ Судие́ ся́деши я́ко Благоутро́бен,/ и пока́жеши стра́шную сла́ву Твою́ Спа́се:/ о каковы́й страх тогда́! Пе́щи горя́щей,/ всем боя́щимся нестерпи́маго суди́ща Твоего́.

Запев: Преподобная мати Марие, моли Бога о нас.

Марии: Све́та незаходи́маго Ма́ти, тя просвети́вши,/ от омраче́ния страсте́й разреши́./ Те́мже вше́дши в духо́вную благода́ть,/ просвети́ Мари́е,/ тя ве́рно восхваля́ющия.

Запев: Преподобная мати Марие, моли Бога о нас.

Марии: Чу́до но́во ви́дев, ужаса́шеся боже́ственный в тебе́ вои́стинну ма́ти Зоси́ма:/ а́нгела бо зря́ше во пло́ти,/ и у́жасом весь исполня́шеся,/ Христа́ поя́ во ве́ки.

Запев: Преподобне отче Андрее, моли Бога о нас.

Андрею: Я́ко дерзнове́ние имы́й ко Го́споду,/ Андре́е Кри́тский честна́я похвало́,/ молю́, моли́ся разреше́ние от уз беззако́ния/ ны́не обрести́ мне моли́твами твои́ми,/ я́ко покая́ния учи́тель,/ и преподо́бных сла́ва.

Благословим Отца, и Сына, и Святаго Духа, Господа.

Троичен: Безнача́льне О́тче, Сы́не собезнача́льне,/ Уте́шителю Благи́й, Ду́ше Пра́вый:/ Сло́ва Бо́жия Роди́телю,/ Отца́ безнача́льна Сло́ве,/ Ду́ше живы́й и зи́ждяй,/ Тро́ице Еди́нице, поми́луй мя.

И ныне, и присно, и во веки веков, аминь.

Богородичен: Я́ко от оброщения червленицы Пречистая,/ у́мная багряница Емману́илева,/ внутрь во чре́ве Твое́м плоть истка́ся./ Те́мже Богоро́дицу/ вои́стинну Тя почита́ем.

Хва́лим, благослови́м, покланя́емся Го́сподеви, пою́ще и превознося́ще во вся ве́ки.

И паки ирмос: Его́же во́инства Небе́сная сла́вят,/ и трепе́щут Херуви́ми и Серафи́ми,/ вся́ко дыха́ние и тварь,/ по́йте, благослови́те/ и превозноси́те во вся ве́ки.

Трипеснец. Глас 8. Песнь 9.

Ирмос: Войстинну Богоро́дицу Тя испове́дуем,/ спасе́ннии Тобо́ю, Де́во Чи́стая,/ с безпло́тными ли́ки Тя велича́юще.

Запев: Святи́и Апо́столи, моли́те Бо́га о нас.

Исто́чницы спаси́тельныя воды́/ я́вльшеся апо́столи,/ иста́явшую ду́шу мою́ грехо́вною жа́ждою, ороси́те.

Пла́вающаго в пучи́не поги́бели,/ и в погруже́нии уже́ бы́вша,/ Твое́ю десни́цею, я́коже Петра,/ Го́споди, спаси́ мя.

Я́ко со́ли, вку́сных су́ще уче́ний,/ гни́льство ума́ моего́ изсуши́те,/ и неве́дения тьму отжени́те.

Запев: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Богородичен: Радость яко родившая,/ плачь мне подаждь,/ имже Божественное

утешение, Владычице, / в будущем дни обрести возмогу.

Иный.

Ирмос: Тя небесе и земли ходатаицу:

Запев: Святии Апостоли, молите Бога о нас.

Тя благосла́вное апо́стольское собра́ние,/ пе́сньми велича́ем:/ вселе́нней бо свети́ла све́тлая яви́стеся,/ пре́лесть отгоня́ще.

Благове́стною мре́жею ва́шею,/ слове́сныя ры́бы улови́вше,/ сия́ приноси́те всегда́ снедь Христу́,/ апо́столи блаже́ннии.

К Бо́гу ва́шим проше́нием/ помяни́те нас, апо́столи,/ от вся́каго изба́витися искуше́ния, мо́лимся,/ любо́вию воспева́ющия вас.

Запев: Пресвятая Троице, Боже наш, слава Тебе.

Троичен: Тя триипоста́сную Еди́ницу,/ О́тче, Сы́не, со Ду́хом,/ Еди́наго Бо́га единосу́щна пою,/ Тро́ицу единоси́льную и безнача́льную.

Запев: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Богородичен: Тя Детороди́тельницу и Де́ву,/ вси ро́ди ублажа́ем,/ я́ко Тобо́ю изба́вльшеся от кля́твы,/ ра́дость бо нам родила́ е́си, Го́спода.

Великаго канона ирмос: Безсе́меннаго зача́тия Рождество́ несказа́нное,/ Ма́тере безму́жныя нетле́нен Плод,/ Бо́жие бо рожде́ние обновля́ет естества́./ Те́мже Тя вси ро́ди,/ я́ко Богоневе́стную Ма́терь,/ правосла́вно велича́ем.

Ум острупи́ся, те́ло оболе́знися,/ неду́гует дух, сло́во изнемо́же,/ житие́ умертви́ся, коне́ц при две́рех./ Те́мже, моя́ окая́нная душе́, что сотвори́ши,/ егда́ прии́дет Судия́ испыта́ти твоя́?

Моисе́ово приведо́х ти, душе́, миробы́тие,/ и от того́ все заве́тное писа́ние,/ пове́дающее тебе́ пра́ведныя и непра́ведныя;/ от ни́хже вторы́я, о душе́, подража́ла еси́, а не пе́рвыя,/ в Бо́га согреши́вши.

Зако́н изнемо́же, пра́зднует Ева́нгелие,/ писа́ние же все в тебе́ небреже́но бысть,/ проро́цы изнемого́ша, и все пра́ведное сло́во:/ стру́пи твои́, о душе́, умно́жишася,/ не су́шу врачу́ исцеля́ющему тя.

Но́ваго привожду́ ти писа́ния указа́ния,/ вводя́щая тя, душе́, ко умиле́нию;/ пра́ведным у́бо поревну́й, гре́шных же отвраща́йся,/ и уми́лостиви Христа́ моли́твами же и поще́ньми,/ и чистото́ю, и гове́нием.

Христо́с вочелове́чися,/ призва́в к покая́нию разбо́йники и блудни́цы,/ душе́, пока́йся, дверь отве́рзеся Ца́рствия уже́,/ и предвосхища́ют е́ фарисе́е и мытари́,/ и прелюбоде́и ка́ющиися.

Христо́с вочелове́чися,/ пло́ти приобщи́вся ми,/ и вся, ели́ка суть естества́ хоте́нием/ испо́лни греха́ кроме́,/ подо́бие тебе́, о душе́,/ и о́браз предпоказу́я Своего́ снизхожде́ния.

Христо́с волхвы́ спасе́,/ па́стыри созва́,/ младе́нец мно́жества показа́ му́ченики,/ ста́рцы просла́ви и ста́рыя вдови́цы,/ и́хже не поревнова́ла еси́, душе́, ни дея́нием, ни житию́,/ но го́ре тебе́, внегда́ бу́деши суди́тися.

Пости́вся Госпо́дь дний четы́редесять в пусты́ни,/ последи́ взалка́, показу́я челове́ческое,/ душе́, да не разлени́шися, а́ще тебе́ приложи́тся враг,/ моли́твою же и посто́м от ног твои́х да отрази́тся.

Христо́с искуша́шеся,/ диа́вол искуша́ше,/ показу́я ка́мение,/ да хле́би бу́дут:/ на го́ру возведе́/ ви́дети вся ца́рствия ми́ра во мгнове́нии./ Убо́йся, о душе́, ловле́ния,/ трезви́ся моли́ся на вся́кий час Бо́гу.

Го́рлица пустынолю́бная,/ глас вопию́щаго возгласи́,/ Христо́в свети́льник, пропове́дуяй покая́ние,/ И́род беззако́ннова со Иродиа́дою./ Зри, душе́ моя́, да не увя́знеши в беззако́нныя се́ти,/ но облобыза́й покая́ние.

В пустыню вселися благода́ти Предте́ча,/ и Иуде́я вся и Самари́я/ слышавше теча́ху,/ и испове́даху грехи́ своя́,/ креща́ющеся усе́рдно,/ и́хже ты не подража́ла еси́, душе́.

Брак у́бо честны́й и ло́же нескве́рно,/ обоя́ бо Христо́с пре́жде благослови́,/ пло́тию яды́й,/ и в Ка́не же на бра́це во́ду в вино́ соверша́я,/ и показу́я пе́рвое чу́до,/ да ты измени́шися, о душе́.

Разсла́бленнаго стя́гну Христо́с,/ одр взе́мша,/ и ю́ношу уме́рша воздви́же, вдови́че рожде́ние,/ и со́тнича о́трока,/ и самаряны́не яви́ся,/ в Ду́се слу́жбу/ Тебе́, душе́, предживописа́.

Кровоточи́вую исцели́/ прикоснове́нием кра́я ри́зна Госпо́дь,/ прокаже́нныя очи́сти,/ слепы́я и хромы́я просвети́в, испра́ви,/ глухи́я же и немы́я, и нича́щия ни́зу исцели́ сло́вом,/ да ты спасе́шися, окая́нная душе́.

Неду́ги исцеля́я,/ ни́щим благовествова́ше, Христо́с Сло́во,/ вре́дныя уврачева́, с мытари́ ядя́ше,/ со гре́шники бесе́доваше,/ Иаи́ровы дще́ре ду́шу предуме́ршую/ возврати́ осяза́нием руки́.

Мыта́рь спаса́шеся и блудни́ца целому́дрствоваше,/ и фарисе́й хваля́ся осужда́шеся;/ ов у́бо, очи́сти мя;/ о́ва же, поми́луй мя./ Сей же велича́шеся вопия́: Бо́же, благодарю́ Тя,/ и про́чия безу́мныя глаго́лы.

Закхе́й мыта́рь бе, но оба́че спаса́шеся,/ и фарисе́й Си́мон соблажня́шеся,/ и блудни́ца приима́ше оста́вительная разреше́ния,/ от Иму́щаго кре́пость оставля́ти грехи́;/ ю́же, душе́, потщи́ся подража́ти.

Блудни́це, о окая́нная душе́ моя́,/ не поревнова́ла еси́,/ я́же прии́мши ми́ра алава́стр,/ со слеза́ми ма́заше но́зе Спа́сове,/ отре́ же власы́/ дре́вних согреше́ний рукописа́ние раздира́ющаго ея́.

Гра́ды, и́мже даде́ Христо́с благове́стие,/ душе́ моя́, уве́дала еси́, ка́ко про́кляти бы́ша./ Убо́йся указа́ния, да не бу́деши я́коже о́ны,/ и́хже Содо́мляном Влады́ко уподо́бив,/ да́же до а́да осуди́.

Да не го́ршая, о душе́ моя́,/ яви́шися отча́янием, ханане́и/ ве́ру слы́шавшая,/ ея́же дщи сло́вом Бо́жиим исцели́ся./ Сы́не Дави́дов, спаси́ и мене́,/ воззови́ из глубины́ се́рдца,/ я́коже она́ Христу́.

Умилосе́рдися, спаси́ мя,/ Сы́не Дави́дов, поми́луй,/ бесну́ющияся сло́вом исцели́вый,/ глас же благоутро́бный, я́ко разбо́йнику, мне рцы:/ ами́нь, глаго́лю тебе́, со Мно́ю бу́деши в раи́,/ егда́ прииду́ во сла́ве Мое́й.

Разбо́йник оглаго́ловаше Тя,/ разбо́йник Богосло́вяше Тя,/ о́ба бо на кресте́ сви́сяста,/ но, о Благоутро́бне, я́ко ве́рному разбо́йнику Твоему́,/ позна́вшему Тя Бо́га,/ и мне отве́рзи дверь/ сла́внаго Ца́рствия Твоего́.

Тварь содрога́шеся распина́ема Тя ви́дящи,/ го́ры и ка́мения стра́хом распада́хуся,/ и земля́ сотряса́шеся, и ад обнажа́шеся,/ и соомрача́шеся свет во дни,/ зря Тебе́, Иису́се,/ пригвожде́на ко Кресту́.

Досто́йных покая́ния плодо́в не истяжи́ от мене́,/ и́бо кре́пость моя́ во мне оскуде́,/ се́рдце мне да́руй при́сно сокруше́нное,/ нищету́ же духо́вную,/ да сия́ Тебе́ принесу́,/ я́ко прия́тную же́ртву, еди́не Спа́се.

Судие́ мой и Ве́дче мой,/ хотя́й па́ки приити́ со а́нгелы,/ суди́ти ми́ру всему́,/ ми́лостивным Твои́м о́ком тогда́ ви́дев мя,/ пощади́ и уще́дри мя, Иису́се,/ па́че

вся́каго естества́ челове́ча согреши́вша.

Запев: Преподобная мати Марие, моли Бога о нас.

Марии: Удиви́ла еси́ всех/ стра́нным житие́м твои́м,/ а́нгелов чи́ны и челове́ков собо́ры,/ невеще́ственно пожи́вши и естество́ преше́дши,/ и́мже, я́ко невеще́ственныма нога́ма вше́дши, Мари́е,/ Иорда́н прешла́ еси́.

Запев: Преподобная мати Марие, моли Бога о нас.

Марии: Уми́лостиви Созда́теля/ о хва́лящих тя, преподо́бная ма́ти,/ изба́витися озлобле́ний и скорбе́й/ о́крест напа́дающих,/ да изба́вившеся от напа́стей, возвели́чим непреста́нно/ просла́вльшаго тя Го́спода.

Запев: Преподобне отче Андрее, моли Бога о нас.

Андрею: Андрее честный, и отче треблаженнейший, / пастырю Критский, / не престай моляся о воспевающих тя, / да избавимся вси гнева и скорби, и тления, / и прегрешений безмерных, / чтущии твою память верно.

Слава, Троичен: Тро́ице единосу́щная,/ Е́динице триипоста́сная,/ Тя воспева́ем,/ Отца́ сла́вяще, Сы́на велича́юще,/ и Ду́ху покланя́ющеся,/ еди́ному Естеству́ вои́стину Бо́гу,/ Жи́зни же и живу́щему Ца́рству бесконе́чному.

И ныне, Богородичен: Град Твой сохраня́й,/ Богороди́тельнице Пречи́стая,/ в Тебе́ бо сей ве́рно ца́рствуяй,/ в Тебе́ и утвержда́ется,/ и Тобо́ю побежда́яй,/ побежда́ет вся́кое искуше́ние,/ и пленя́ет ра́тники,/ и прохо́дит послуша́ние.

И абие ирмос: Безсе́меннаго зача́тия Рождество́ несказа́нное,/ Ма́тере безму́жныя нетле́нен Плод,/ Бо́жие бо рожде́ние обновля́ет естества́./ Те́мже Тя вси ро́ди,/ я́ко Богоневе́стную Ма́терь,/ правосла́вно велича́ем.

Светилен, яко обычно.

На стиховне

самогласен, дважды. Глас 8:

В разбойническия пути впа́дши, душе́ моя́,/ лю́те уя́звлена еси́ от свои́х согреше́ний,/ преда́вшися неразу́мным враго́м./ Но я́ко иму́щая вре́мя, во умиле́нии возопи́й:/ упова́ние ненаде́жных, животе́ отча́явшихся,/ Спа́се, возста́ви и спаси́ мя.

Мученичен: Во броня веры оболкшеся добре,/ и образом Крестным вооруживше себе,/ воини благомощнии показастеся,/ мучителем мужески противистеся,/ и диаволю прелесть потребисте,/ победителе бывше, венцев сподобистеся,/ молитеся Христу о нас,/ во еже спастися душам нашим.

Слава, и ныне, Богородичен: Приими́ гла́сы раб Твои́х,/ Всечи́стая Богоро́дице Де́во,/ и моли́ непреста́нно,/ грехо́в разреше́ние,/ и мир дарова́ти нам.